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        930930930930محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2014 فبرا�ر 11( 1435 ربيع ا#خٓر 11 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساGرئFس ل أ#ول الخليفة ،محمد فوزي بنعلال الس>يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
دقJقة، ابتداء من الساOة الرابعة واQقJقة  ساOة وثلاث وثلاثون :التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

  .الخامسة عشرة بعد الزوال
   .يةه مYاقشة أ#س>ئW الشف  ::::Vدول أ#عمالVدول أ#عمالVدول أ#عمالVدول أ#عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::فوزي بنعلال، رئFس الجلسةفوزي بنعلال، رئFس الجلسةفوزي بنعلال، رئFس الجلسةفوزي بنعلال، رئFس الجلسةمحمد محمد محمد محمد الس>يد الس>يد الس>يد الس>يد المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  والصلاة والسلام Oلى ٔ�شرف المرسلين الله الرحمن الرحيم[سم 
  .عن افiتاح الجلسةO�ٔلن 

  ،الوزراء المحترمونالسادة 
  ،مونوالسادة المس�شارون المحتر الس>يدات 
من اQس>تور ووفقا ٔ#حكام النظام اQاqلي  100بoحٔكام الفصل عملا 

Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة ٔ#س>ئW السادة 
  .الحكومة عنها المس�شار�ن ؤ�جوبة

المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه  س>ئW الشفهية#ٔ الشروع في تناول اق|ل 
الجلسة وإعطاء الكلمة �لس>يد أ#مين لإطلاع اGلس Oلى ما Vد من 

اتحة Oلى روح المس�شار ٔ�حمد مراسلات واOٕلا�ت، ٔ�دعو اGلس لقرائة الف
المنية يوم ٔ�مس Oلى إ�ر �ادثة سير، سائلين الله عز  وافiها�ي ري الجوه

  .وVل ٔ�ن �سكYه فس>يح جYانه ويلهم ٔ�ه� الصبر والسلوان
  :الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا

الرحمنِ  د للَّه رب الْعالَمينالْحم ،بِسمِ اللَّه الرحمنِ الرحيمِ
الرحيمِ مالك يومِ الدينِ إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين اهدنَا الصِّراطَ 
الْمستَقيم صراطَ الَّذين أَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولاَ 

مينآ .الضَّالِّين .  

حبا سمع زّةالْع بر كبر ان فُونصيلاَمسو  لَىعدمالْحو ينلسرالْم 
ينالَمالْع بر للّه.  

  :الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
وا#نٓ ٔ�عطي الكلمة �لس>يد أ#مين لإطلاع اGلس Oلى ما Vد من 

  .مراسلات، تفضل الس>يد أ#مين

        ::::اGلساGلساGلساGلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين 
  .شكرا الس>يد الرئFس

 Wلسة أ#س>ئV لس الموقر ٔ�ننا س>نكون م|اشرة بعدGبر اq�ٔ ،في البداية

الشفوية Oلى موOد مع Vلسة عمومJة، تخصص ��راسة والتصويت Oلى 
  :مشاريع القوانين التالية

ي�سخ ويعوض الباب الثالث المتعلق  1.13ٔ�ولا، مشروع قانون رقم  -
 22من القسم الرابع من قانون المسطرة المدنية، والمادة  بمسطرة أ#مر  ٔ#داء

القاضي ٕ �داث محاكم تجارية، والمحال Oلى اGلس  53.95من القانون رقم 
  من مجلس النواب؛

 01.07يقضي بتغيير وتميم القانون رقم  780.13نيا، مشروع قانون رقم  -
عاش الس>يا¬ القاضي [سن إجراءات qاصة تتعلق  لإقامات العقارية للإن

بمثابة النظام أ#ساسي �لمؤسسات  61.00وبتغيير وتميم القانون رقم 
 الس>ياحJة، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يقضي  لمصادقة Oلى المرسوم بقانون  7105.13لثا، مشروع قانون رقم  -
ب�سخ ) 2013س³تمبر  13( 1434ذي القعدة  6الصادر في  2.13.657رقم 

المتعلق ٕ لغاء الز¶دات والغرامات وا�Oاµر  120.12تعويض القانون رقم و 
المس>تحقة  ىوصواµر التحصيل المتعلقة  لرسوم والحقوق والمساهمات وأ#·و 

 .لفائدة الجماOات والعمالات وأ#قاليم والجهات

بمثابة مJثاق وطني �لبF¼ة والتنمية  99.12رابعا، مشروع قانون إطار رقم  -
 .امة، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النوابالمس>تد

 :كما توصلت رئاسة اGلس كذ¿  لنصوص ال�شريعية التالية
يتعلق بطريقة Âس>يير ا�لÁان النيابية  085.13مشروع قانون تنظيمي رقم  - 1

  لتقصي الحقائق، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛
يتعلق ب�Yظيم وÂس>يير ٔ�شغال  065.13 مشروع قانون تنظيمي رقم - 2

الحكومة و لوضع القانوني ٔ#عضائها، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من 
 مجلس النواب؛

المتعلق ب�Yظيم Çنة المس�شار الفلا¬،  62.12مشروع قانون رقم  - 3
 والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

اية من الصيد Èير القانوني وÈير يتعلق  لوق 15.12مشروع قانون رقم  - 4
المصرح به وÈير المنظم ومحاربته وبتغيير وÉتميم الظهير الشريف بمثابة قانون 

) 1973 فمبرنو  23( 1393من شوال  27الصادر في  1.73.255رقم 
المتعلق ب�Yظيم الصيد البحري، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس 

 النواب؛
يتعلق  Gلس أ#Oلى �لتربية والتكو�ن  105.12مشروع قانون رقم  - 5

 والبحث العلمي، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛
يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة، والمحال  104.12مشروع قانون رقم  - 6

 Oلى مجلس المس�شار�ن كذ¿ من مجلس النواب؛

ال Oلى مجلس يتعلق بمÁلس المنافسة، والمح 20.13ثم مشروع قانون رقم  -
 المس�شار�ن من مجلس النواب؛

قانون رقم بيقضي  لمصادقة Oلى المرسوم  104.13مشروع قانون رقم  - 8
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بحل وكاÎ ) 2013س³تمبر  11( 1434ذي القعدة  4الصادر في  2.13.650
الشراكة من V�ٔل التنمية وتصفJتها، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من 

  مجلس النواب؛

يوافق بموج|ه Oلى اتفاقJة  55.13اسع، وهو ا�ي يحمل رقم المشروع الت -
بين المملكة المغربية  2013ٔ��ريل  Â15سليم المطلوبين الموقعة بلندن في 

والمملكة المتÓدة لبريطانيا العظمى وإ�رلندا الشمالية، والمحال Oلى اGلس من 
  مجلس النواب؛

تفاقJة أ#وربية [شoنٔ يوافق بموج|ه Oلى الا 146.12مشروع قانون رقم  -10
، 1996ينا�ر  25الموقعة في ستراس>بورغ في  ،ممارسة حقوق أ#طفال

  والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛
يوافق بموج|ه Oلى الاتفاقJة الإقليمية حول  21.13مشروع قانون رقم  -11

ريل ٔ�� 18الموقعة ببروÖس>يل في  ،قواOد الم�شoٔ التفضيلية أ#ورومiوسطية
  ، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛2012

توÖول الموقع ويوافق بموج|ه Oلى البر  126.13مشروع قانون رقم  -12
بين المملكة المغربية وØتحاد أ#وربي  2013نوفمبر  18ببروÖس>يل في 

في اتفاق الشراكة في  ماوالمحدد لإمكانية الصيد والمقابل المالي المنصوص Oليه
بي، والمحال Oلى وال الصيد البحري بين المملكة المغربية وØتحاد أ#ورمج

  اGلس من مجلس النواب؛
يوافق بموج|ه Oلى النظام أ#ساسي للاتحاد  98.13مشروع قانون رقم  -13

الموافق Oليه من طرف مجلس Vامعة اQول  ،العربي �لمحميات الطبيعية
، والمحال Oلى 2012مارس  10ة في العربية Oلى المس>توى الوزاري  لقاهر 

  اGلس من مجلس النواب؛
يوافق بموج|ه Oلى اتفاقJة مجلس ٔ�ور   148.12مشروع قانون رقم  -14

 بلاÝزروت ةالموقع ،حول حماية أ#طفال من Øس>تغلال وØعتداء الج�سي
  ، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛2007ٔ�كتو�ر  25في 
يوافق بموج|ه Oلى اتفاقJة [شoنٔ العلاقة  147.12قانون رقم مشروع  -15

ماي  15الموقعة [ستراس>بورغ في  ،)مجلس ٔ�ور (الشخصية �لطفل 
  ، والمحال Oلى اGلس من مجلس النواب؛2003

يوافق بموج|ه Oلى المعاهدة المنقÓة لاßٕشاء  64.13مشروع قانون رقم  -16
، 2013فبرا�ر  16ا في نبoنجٔيمي الموقعة  ،"تجمع دول السا�ل والصحراء"

  والمحال Oلى اGلس من مجلس النواب؛
ين [شoنٔ Áييوافق بموج|ه Oلى معاهدة ب  29.13مشروع قانون رقم  -17

المعتمدة من ق|ل اQول أ#عضاء في المنظمة العالمية  ،ٔ�داء السمعي البصري
 26لى إ  20بلوماسي المنعقد ببكين من اQؤتمر الم�لملكJة الفكرية qلال 

  ، والمحال Oلى اGلس من مجلس النواب؛2012يونيو 
يوافق بموج|ه Oلى اتفاقJة الجرائم  136.12مشروع قانون رقم  -18

بروتوÖول الوOلى  2001نوفمبر  23الموقعة ببودا[ست في ،المعلوماتية 

، والمحال 2003ينا�ر  28ضافي لهذه الاتفاقJة الموقعة [ستراس>بورغ في الإ 
  س�شار�ن من مجلس النواب؛Oلى مجلس الم 

يوافق بموج|ه Oلى اتفاقJة المساOدة القانونية  56.13مشروع قانون رقم  -19
بين المملكة  2013ٔ��ريل  15الموقعة بلندن في  ،المتبادÎ في الميدان الجنائي

المغربية والمملكة المتÓدة لبريطانيا العظمى وإ�رلندا الشمالية، والمحال Oلى 
  .النواب اGلس من مجلس

هذا، كما ٔ�حJط اGلس Oلما كذ¿ ٔ�ن الس>يد وز�ر العدل والحر¶ت 
طلب �رمجة السؤال الفريد الموVه لوزارته في �خٓر الجلسة نظرا لارتباطه 

  .ب�شاط حكومي
 ل�س>بة لëٔس>ئW الشفهية والكiابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 

  : فبرا�ر 11إلى Èاية يوم الثلا7ء 

 سؤØ؛  W :14 الشفهيةOدد أ#س>ئ -

 سؤال وا�د؛ : Oدد أ#س>ئW الكiابية -

  .جوا ن: Oدد أ#جوبة الكiابية -
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد أ#مين

ßشرع ا#نٓ في معالجة أ#س>ئW الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه 
Wسعة ٔ�س>ئÂ ددهاOالجلسة، و .  

يد وز�ر التربية الوطنية، موضوOه الخلل السؤال أ#ول موVه �لس> 
  . البيداغوì في مYظومiنا التعليمية

الكلمة ٔ#�د السادة المس�شار�ن من مجموOة Øتحاد الوطني �لشغل، 
  .تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماش
  .[سم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئFس المحترم،

  السادة الوزراء،
  شار�ن،إخواني المس� 

  الس>يد الوز�ر المحترم، 
Î الخلل البيداغوì في مYظومiنا التربوية، نتÓدث oٔ عندما نطرح مس

عن qلل ب�Jوي واستراتيجي واخiلال ßسقي بين جوهر ولب العملية 
التعليمية والتربوية والتكوي�Jة، ٔ#ن الجانب البيداغوì عن طريق الوسائل 

إلى Éرس>يخ مجموOة من الكفا¶ت اQيداكتيكJة والمناهج المعتمدة يهدف 
  :والمهارات والقدرات وفق مYظومة قيم، من بFنها

 Éرس>يخ الهوية [شقيها العروبي وأ#مازيغي؛  -

 التفiح Oلى مكاسب ومYجزات الحضارة الاßٕسانية المعاصرة؛  -
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 Éكر�س المواطنة الصالحة؛  -

 Éنمية الوعي  لواج|ات والحقوق؛  -

  .ذ¿ثم المعرفة وحب العلم، إلى Èير  -
وبهذا فالجانب البيداغوì ضمن نظامYا التربوي يجب ٔ�ن يخضع 
�لÓاجJات المحددة �لمجتمع المغربي Oلى المس>توى Øقiصادي وØجöعي 

  .والثقافي من ÷ة، والحاجJات الشخصية واQي�Jة والروحJة من ÷ة ٔ�خرى
لكن في هذا الس>ياق شاهد� اضطرا  لم يهدٔ� بعد، qاصة Øنتقال 

يداغوì، ٔ#ننا كنا نعFش مر�W ما �سمى  لتدر�س الهادف، إلى الب 
التدر�س  لكفا¶ت ûجيل 7ني، ثم إلى بيداغوجJا الإدماج والتي توقفت 

  .س>نوات، ولكن لم نجد بدائل لحد الساOة 3تقريبا هذي 
و�¿، هاذ Øخiلال �بع من الفلسفة والرؤية والتصورات المعتمدة، 

المحصW العامة، الس>يد الوز�ر المحترم، �اجJات المتعلم والتي لم تقدر في 
  . وقدراته، طاقات أ#طر التربوية وqبراتهم

لقد قمنا ٕ نجاز �رامج تعليمية ولم تعالج Øخiلالات القائمة، ونذÖر هنا، 
الس>يد الوز�ر، مJثاق التربية والتكو�ن، الكiاب أ#بيض، ٔ�ندية الإصلاح، لم 

لإدارية، ا#كأديميات ومYجزات اGلس أ#Oلى �لتعليم، نقدر ٔ�دوار اGالس ا
إلى Èير ذ¿ من أ#مور التي Vاءت، qاصة مجالس التدبير وكذ¿ مدرسة 

  .النÁاح
  ٔ��ن الخلل؟ ؤ��ن �كمن؟ : وهنا ن�ساءل

إننا نقول و�كل صرا�ة مسؤولية الجميع، من زاوية مسؤولية �ٓ ء ؤ�ولياء 
بوي �كل مكو�ته، مسؤولية كذ¿ Vل التلامJذ، مسؤولية الجهاز التر 

النقا ت التي لم Éكiف إلا  لمطالب الخبزية في الغالب، مسؤولية الوزارة 
  .من qلال ما تضع من �رامج ومYاهج، إلى Èير ذ¿

ولهذا، لابد من الجانب د¶ل التحفيز وهو مسÎٔo ٔ�ساس>ية، وqاصة 
د الوز�ر، ٔ�سرة التعويضات د¶ل العالم القروي، كما هي مYاس>بة، الس>ي

تعليمية، ٔ�ن نترحم  لمناس>بة Oلى روح أ#س>تاذة زهرة بولامي التي توفاها 

أ#Vل المحتوم في �ادثة سير هي وواQتها بتاليو�ن، إقليم ·رودانت، بعدما 
نجا رضيعها في الرابعة من عمره، ماتت رحمها الله وهي تطرق ٔ�بواب النيابة 

تت بعد ٔ�ن ظلت تطوف وهي تحلم كي تجد لها سكYا هي ورضيعها، ما
رد الثلج، لكن لëٔسف رحمة الله �بمسكن يحمي Öرامتها ويحمي صغيرها ومن 

  . Oليها
  .وبهذه المناس>بة، نفiح الملفات Øجöعية، وqاصة المتعلقة  لمرٔ�ة

  .شكرا الس>يد الوز�ر، شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس>يد المس�شار

  . ، شكراالله يخليك
  .تفضل الس>يد الوز�ر

الس>يد عبد العظيم Öروج، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية الس>يد عبد العظيم Öروج، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية الس>يد عبد العظيم Öروج، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية الس>يد عبد العظيم Öروج، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية 
  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني والتكو�نوالتكو�نوالتكو�نوالتكو�ن

  .شكرا الس>يد الرئFس
  الس>يد المس�شار،

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
فعلا تم الشروع في إطار البر�مج Øس>تعÁالي في تطبيق مقاربة Éربوية 

، هي كتعتمد "بيداغوجJا الإدماج"، هاذ "بيداغوجJا الإدماج" التي Âسمى
ٔ�ساسا Oلى مفهوم إدماج التعلمات والمك�س>بات من qلال ß�ٔشطة تعلمية، 

  .Éروم اÖٕساب بطبيعة الحال كفا¶ت تحيل Oلى كل مجالات المعرفة المدرس>ية
يعني كل ما يتعلم التلميذ  ؟"بيداغوجJا الإدماج"ٔ�ش>نو المعنى د¶ل 

لميذة كتجي وا�د الوقت في إطار البر�مج اQراسي في الس>نة،  ش والت 
كنثi³و هاذ المك�س>بات وهاذ التعلمات Oبر يعني ß�ٔشطة ا�لي كتمنح من 
إدماج كل هذه المعارف في إطار هذه أ#ßشطة، والتoكٔد ٔ�ن هذه المعارف 

Èير ٔ�ن هذه التجربة عرفت فعلا مشكل وتعثر . فعلا وصلت إلى التلامJذ
  :وقفت مYذ س>ن�ين تقريبا لعدة عواملوت

العامل أ#ول، وهو ٔ�ن الظروف كانت Èير Çيoةٔ، لا طاقم المدرسين ولا 
من ÷ة . من �حJة اQيداكتيك، كان ذاك الشي Èير Çيoٔ، هذا من ÷ة

  . 7نية، كان مشكل كذ¿ د¶ل التكو�ن
ني ما إذن، كانوا Oدة عوامل ا�لي جعلت ٔ�ن هاذ المقاربة التربوية يع

امشاÂش بعيد، هذا ما ÖيعنFش ٔ�ن المنظومة التربوية مكiوفرش Oلى نموذج 
بيداغوì، المنظومة التربوية الحالية تتوفر فعلا Oلى نموذج بيداغوì، ا�لي 
كيرÉكز Oلى ثلاث محاور، وÉكلمتم، الس>يد المس�شار المحترم، Oلى بعض 

  :المحاور
Oلى القيم، اهنا¶ كان ٔ�ربع  المرÉكز أ#ول، وهو كل ما يتعلق  لتربية

  :محاور

  المحور أ#ول، هو ا�Qن الإسلامي السمح؛ -

  الثاني، الهوية الحضارية �لمغرب؛ -

  الثالث، قيم حقوق الاßٕسان؛ -

  .والرابع، من طبيعة الحال كل ما يتعلق بقيم المواطنة -
المرÉكز الثاني ا�لي هو Çم Vدا كذ¿ في ا�نموذج التربوي د¶ل المنظومة 

لية، وهو Éنمية الكفا¶ت، يعني اس>تعمال وا�د العدد د¶ل البرامج الحا
  .اQراس>ية من V�ٔل Éنمية الكفا¶ت Qى التلميذات والتلامJذ

المرÉكز الثالث ا�لي هو Çم Vدا، كذ¿ التربية Oلى Øخiيار، يعني 
 ش نجعلو هاذ الش>باب د¶لنا يقدروا يقوموا  خiيارات، لا  ل�س>بة لحياتهم 

  .شخصية ولا حJاتهم المهنية، إلى �خٓرهال 
إذن، هاذ ا�نموذج التربوي هو مYبثق عن الكiاب أ#بيض ا�لي هو 

  . كذ¿ مYبثق Oلى الميثاق د¶ل التربية والتكو�ن
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  ...المشكل

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .اÝته�ى الوقت، الس>يد الوز�ر

  ::::هنيهنيهنيهنيالم الم الم الم  الس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .إذن Èادي Ýكمل في التعقJب

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ٔ�ولا، الس>يد الوز�ر، اسمح لنا ٔ�ننا عندما طرحYا هاذ السؤال، فطرحYاه 
oنٔه عند� مشكل حقJقي في مجالنا التربوي، ولا يمكن ٔ�ن نتعامل ٔ#ننا ßشعر ب

مع هاذ الإشكال بمÓاولات تهدئة بعضنا البعض، هناك مشكل حقJقي ي�|غي 
ٔ�ن نتعاطى معه ونتعامل معه ûحكومة، كبرلمان، كقوى في هاذ الب� معنية 

  .بقضا¶ التعليم
  :تعقJبي، الس>يد الوز�ر، هو في إطار ملاحظات

ة أ#ولى، هو ٔ�ن هاذ السؤال ا#نٓ هو مرتبط ا#نٓ بنوع من الملاحظ
الغ³ش وOدم الوضوح في السا�ة التعليمية، لا من طرف الإخوان المف�شين 
في إطار تoطٔيرهم �لسادة أ#ساتذة، ولا ف� يتعلق  لسادة أ#ساتذة عندما 

من كان عند� الكiاب  لطبع د¶ل التربية والتكو�ن، الكiاب أ#بيض، ثم 
ثم في عهد الوز�ر السابق تم الاOٕلان Oلى ٔ�نه بعد البر�مج Øس>تعÁالي، 

  . �ر�مج فاشل وتم توقJف العمل به
إذن، ا#نٓ نطلب مYكم، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن تعطو� توضيح في هذا 
اGال، فعندما سoلٔنا عن ا�نموذج البيداغوì ا#نٓ فذ¿ �لسا�ة التعليمية 

  .التي ت�iظر هذا أ#مر
قضية الثانية، الس>يد الوز�ر، كل المقار ت التي اتخذ�ها لحد ا#نٓ مع ال 

كامل أ#سف هي معتمدة من مقار ت منهجية بيداغوجJة فرßس>ية، واليوم 
فرßسا تصرخ، رVال التربية والتعليم في فرßسا ا#نٓ يقولون بoنٔ النظام 

س>تفJدوا الفرßسي التعليمي وصل إلى الباب المسدود، ويحاولون اليوم ٔ�ن � 
  . لوساÖسونيمن النظام أ#نج

  .و�¿، الس>يد الوز�ر، نطرح هذه القضية ا#نٓ من V�ٔل تدارûها
الملاحظة الثالثة، إلى سمحت لي، الس>يد الرئFس، [شكل سريع 

  ... الملاحظة الثالثة هو ٔ�ن كل المقاربة

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .اÝته�ى الوقت الس>يد المس�شار، الله يخليك اÝته�ى الوقت

  :المس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الس>يد الوز�ر، تفضلوا

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .شكرا الس>يد الرئFس

ٔ�� ا�لي ابغيت  ش Ýكمل  ل�س>بة �لسؤال ا�لي تطرح ا�لي هو Çم Vدا 
لمقاربة التربوية وا�نموذج البيداغوì، ا�لي هو Çم Vدا وا�لي خصو حول ا

 ،ìيمثل الهدف د¶لنا وهو خص �كون عند� وا�د ا�نموذج بيداغو
و�كون عند� وا�د البرامج يعني دراس>ية  ش تمكن التلامJذ ماشي من 
الحفظ د¶ل المعلومات ولكن من الفهم، من Éنمية ا�كاء، من Øنفiاح، من 

  .ل�شجيع Oلى التفكير، إلى �خٓرها
مع أ#سف هاذ المشكل ا�لي Öيتطرح، وا�لي طرحiوه هو Çم Vدا، 
ولكن ما كاي�ش Èير هو بو�دو ا�لي Öيoٔ�ر Oلى ضعف ٔ�داء المنظومة 
 ،ìه المشكل فعلا د¶ل المشكل البيداغوJالتربوية، هو مشكل شامل، ف

ر�س، طريقة تلقين فJه المشكل د¶ل البرامج، فJه مشكل طريقة التد
  .التعلمات، فJه مشكل كذ¿ د¶ل التoكٔد من جودة التعلمات، إلى �خٓره

إذن، ا#نٓ ßش>تغل Oلى كل هاذ المشاكل  ش �كون عند� وا�د 
الجواب ا�لي هو شمولي، ماشي Èير نتكلفو  لمقاربة ونخليو الباقي وبطبيعة 

  .الحال الجودة ما Èاد�ش Éكون والنتائج ما Èاد�ش Éكون
رقم وا�د نعطيوه لكم ا�لي خرج Èير في هاذ أ#سابيع القليW الماضية، 

، �خٓر تقر�ر، Öيقول ٔ�ن في ا#خٓر د¶ل الس>نة "اليونFسكو"التقر�ر د¶ل 
من التلميذات والتلامJذ حتى وا�د فيهم  %65الرابعة من التعليم Øبتدائي 

د¶ل ما Öيعرف �كiب جمW صحيÓة، إذن هذا يعني ماشي Èير مشكل 
البرامج ولا مشكل المناهج، هذا مشكل عميق Vدا، وا#نٓ ك�ش>تغلو في 
إطار هاذ المقاربة الشمولية  ش نتÁاوبو مع كل هاذ المشاكل بطبيعة الحال 

  .Öيف ما قلتو في إطار المقاربة ال�شارÖية

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

  .في إطار ال�س>يير الله يخليك، تفضل

        ::::ار الس>يد محمد دعيدOةار الس>يد محمد دعيدOةار الس>يد محمد دعيدOةار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  الس>يد الرئFس،

Èير حتى لا يفهم المواطنون بoنٔنا تنازلنا عن الإ�اطة، قرر� في ندوة 
الرؤساء اليوم بoنٔ ما Èاد�ش ند�رو الإ�اطة نظرا لتoخٔر الشروع في 
الجلسة، ٔ�ما حقYا في الإ�اطة ورفضنا �لقرار الجاµر �لس>يد رئFس الحكومة 
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  . لازال قائم ومس>تمر
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد المس�شار المحترم

 ،ون�iقل إلى السؤال الموVه إلى الس>يد وز�ر الش>باب والر¶ضة
  . وموضوOه اOٕادة تoهٔيل دور الش>باب

  .الكلمة �لفريق الحركي، تفضل الس>يد الرئFس

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس> 

كما تعلمون، الس>يد الوز�ر، لعبت دور الش>باب كمؤسسات وفضاءات 
Éربوية وÉرفيهية دورا هاما ؤ�ساس>يا في التoطٔير وÉربية الناش>ئة، إلا ٔ�ننا، 
الس>يد الوز�ر المحترم، ßسÁل لëٔسف Oدم اس>تفادة هذه المؤسسات، 

كما  الثورة التكYولوجJة الحالية،خصوصا المتواVدة  لعالم القروي من 
نلاحظ كذ¿ غياب المؤطر�ن عن هذه الفضاءات، إما [س³ب Oدم تعيFنهم 

 .ٔ�صلا ٔ�و [س³ب الغياب المتكرر عن العمل
ولهذا، الس>يد الوز�ر، نود مساءلتكم لتنو�ر الرٔ�ي العام الوطني عن 

Jة الإستراتيجية بخصوص اOٕادة تoٔهيل دور الش>باب لجعلها فضاءات حقJق 
  . �لتoطٔير والتربية

كذ¿ نود معرفة تقJيمكم لوضعية دور الش>باب المتواVدة  لوسط 
  . القروي

  . شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رالس>يد رالس>يد رالس>يد ر....س الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::�ن، وز�ر الش>باب والر¶ضة�ن، وز�ر الش>باب والر¶ضة�ن، وز�ر الش>باب والر¶ضة�ن، وز�ر الش>باب والر¶ضةواز واز واز واز الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد 
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�شكر بداية الس>يد المس�شار ومن qلا/ الفريق الحركي المحترم Oلى 

  .اهÇöم بمؤسسات دور الش>باب
Èير ق|ل ما نوصلو للانخراط في ثورة التكYولوجJا، إلى �خٓره، ابغيت 
نعطيك Èير وا�د مجموOة د¶ل أ#رقام،  ش ردا Oلى وا�د الشطر Çم ا�لي 

  .Vاء في السؤال د¶لكم
O يرÈ ،نٔه وصل �اليا إلى ٔ�ولاoدد دور الش>باب وصل، خصكم تعرفوا ب

 لعالم القروي كتمثل  242 لوسط الحضري، و 328في المغرب، منها  570
  .من مجموع دور الش>باب ببلاد� ß43%س>بة 

الوزارة حرصت دائما طبعا Oلى تحسين هاذ الب�Jة، Oلى هاذ الب�Jة 
ص المواطنين يعرفوا، انØ öس>تق|الية لهاذ المؤسسات، ٔ#ن ما ن�ساوش خ

كما كنتم ربما كتعرفوا بoنٔ دور الش>باب راه ماشي الوزارة ا�لي كتب�يهم، دور 
الش>باب كتب�يهم الجماOات المحلية، اGالس المحلية، وكتفوتها �لوزارة، الوزارة 

  .كتجهزها ومن qلال التجهيز ٔ�يضا ك�سهر Oلى التoطٔير
، تحدثت Oلى الماضي، فعلا عند� اليوم إشكال، الس>يد المس�شار

كانت هاذ دور الش>باب وا�د الفضاء Oلى الت�ش>ئة واQربة Oلى قيم 
  .المواطنة، إلى �خٓره 

فقد� هاذ المضمون اليوم، فقد�ه لوا�د اGموOة د¶ل أ#س>باب، ماشي 
فقط Èير �لتoطٔير، ربما حتى التoطٔير ا�لي خصو �كون اليوم، خصو �سا�ر 

وم ولات عندو اهöمات اخرى، ش>باب اليوم كما الوقت، ٔ#ن ش>باب الي
  .ذÖرت وVا يعني في السؤال د¶لكم، ٔ�نه ولى مYخرط في وا�د الثورة رقمية

إذن، احYا اليوم ولينا مطالبين ٔ�ننا نقدمو وا�د العرض، ماشي فقط 
Èير من qلال بناء هاذ دور الش>باب، ا�لي احYا ك�سهرو Oلى البناء د¶لها 

دار  220ا، ردينا اليوم تقريبا نقدر نقول ¿ ما يفوق وا�د وا�لي ٔ�هلنا فيه
  .ش>باب ا�لي ولات نموذجJة، يعني فيها تجهيزات، إلى �خٓره

ولكن،  قي ما كافFش ذاك الشي،  قي ما قدر�ش نغريو ش>باب اليوم 
 ش �رجع �اك دور الش>باب كما كان سابقا، ٔ#ن العرض خص ند�رو فJه 

فعلا خصو �كون اس�0ر في اتجاه د¶ل هاذ الثورة  وا�د اGهود Öبير ا�لي
  .الرقمية  ش فعلا �كون عندهم حضور

عند� إشكال �خٓر، هو في التoطٔير، التoطٔير خصنا نعترفو، ولكن دا  
اليوم احYا غنقول لكم وا�د القضية، ما ابغي�ش كل خطرة نجي نبقى ßسرد 

  .ونلقاو �لول Oليكم وا�د الواقع ا�لي مر�ر، كنÓاول معكم نفكر
اليوم، عند� وا�د المقاربة ا�لي ابغينا نلقاوها ÂشارÖية Âشاورية مع 
فعاليات اGتمع المدني، ا�لي ابغينا ند�رو معهم وا�د التعاقد Vديد لتدبير هاذ 
فضاءات الش>باب، ما غتبقاش اسميتها Èير دور الش>باب، ابغيناها Éكون 

اشي Èير أ#ßشطة الفYية فضاءات �لش>باب، ٔ#نها Èادي Éكون فيها م
والثقافJة، إلى �خٓره، بل ابغينا ندqلو فيها حتى الر¶ضة  ش Éكون كترد 
Oلى السؤال ا�لي كا�ن د¶ل الوزارة ٔ�و Oلى الراهنية ٔ�ن الش>باب ما 
ك�س>تهو�ش فقط Èير أ#ßشطة الثقافJة، بل ٔ�يضا حتى الر¶ضة، وÉكون 

  .ٔ�يضا حتى مجال �لتنقJب، لما لا؟ إلى �خٓره
اليوم، عند� هاذ الإشكال، قلنا ابغينا ندqلو مع جمعيات اGتمع المدني 
في وا�د التعاقد Vديد وفق هاذ المقاربة ال�شاورية ال�شارÖية  ش نقدرو 

  .جميع نعطيو وا�د العرض Vديد
اليوم، الإشكال الحقJقي عند� الموارد ال³شرية كل س>نة كتنقص لنا من 

Èاد�ش يخلينا دائما نبقاو Öيف ما قلت في الوزارة، ولكن هاذ الشي ما
البداية، ٔ�ننا ك�س>تمرو في البكائية، اليوم ابغينا وا�د المقاربة qلاقة، ا�لي كما 
كنقول احYا خصكم تعاونو� فيها، الس>يد المس�شار، وهنا فاش كنقول 
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الس>يد المس�شار، كنتÓدث Oلى المكاتب المنتخبة وOلى المكاتب المحلية، 
  ...ندها دور في التoطٔير، إلى تذÖرتوا�لي فعلا ع 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

  .هناك تعقJب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئFس

ك�شكرو الس>يد الوز�ر Oلى الجواب د¶لو ا�لي فعلا 7ر فJه وا�د 
 التحقJق د¶لها، إلا ٔ�ن، العدد د¶ل النقط ا�لي الوزارة بصدد إن شاء الله

  الس>يد الوز�ر، رغم هاذ الشي كلو ا�لي قلتو، ابغينا ٔ�ش>نا هو المضمون؟
ابغينا نعرفو المضمون، وكنتمناو هاذ المضمون يمس التoهٔيل، وبجانب 
التoٔهيل ßشوفو ٔ�ش>نا هو المضمون، ٔ#ن خصنا وا�د اQور الش>باب Éكون 

لابد خصها هي تجذب الش>باب وÉكون  ٔ�نهاهي قابW لخلق الحياة، وكما قلتو 
اGاورة، ٔ#ن في أ#صل دور الش>باب اليوم كنعرفوها ما ابقاÂش عندها 
نفس الوظيفة ا�لي كتoدٔيها في المس>تق|ل، نظرا لغياب وا�د العدد د¶ل 
أ#÷زة والمعدات وهذا، ودور الش>باب معروفة دائما ٔ�ن هي المش>تل 

 .الر¶ضية والثقافJة لتوس>يع وا�د القاOدة د¶ل الممارسة
من هذا كلو ابغينا نعرفو، الس>يد الوز�ر، البر�مج د¶لكم والإستراتيجية 
د¶لكم، وابغينا نعرفو ما هو المضمون؟ هذا هو ٔ�س>باب النزول د¶ل 

  .السؤال د¶لنا
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر

        ::::والر¶ضةوالر¶ضةوالر¶ضةوالر¶ضةالس>يد وز�ر الش>باب الس>يد وز�ر الش>باب الس>يد وز�ر الش>باب الس>يد وز�ر الش>باب 
  .شكرا

في أ#س>بوع إن شاء الله، في نهاية هذا الشهر الجاري Èادي Éكون 
وا�د الندوة ا�لي Èادي نعطيو فيها، ٔ#ن دا  من بعد س>ن�ين د¶ل التفكير، 

، الملموس، )le livrable(اليوم خصنا ûحكومة مطالبين  ش نعطيو 
ش>نو هما الإجراءات وÈادي Éكون وا�د الندوة ا�لي Èادي نعلنو Oلى اليوم �ٔ 
  .ا�لي Èادي نمش>يو فيها، وا�لي Èادي Éكون يعني ملموسة

طيب، المسÎٔo د¶ل المضمون، ٔ�يضا داqل في هاذ الإجراءات ا�لي 
كنتÓدثو Oليها، فعلا كا�ن وا�د التفكير شمولي اليوم  ش Èادي نقدرو 
نعرضو ونعطيو وا�د المضمون Vديد، ولكن هاذ المضمون الجديد، ٔ�� 

قولها وكنoكٔد Oليها، كنتمنى ٔ�نه فعلا �كون Vذاب كما تفضلتو، ولكن راه كن

بهاذ المقاربة ال�شارÖية، ٔ#ن ابغينا اGتمع  -كما قلت-ما يمكن نجحو فJه إلا 
  .المدني يدqل معنا في هاذ التوVه الجديد

ٔ�يضا الجماOات المحلية، اGالس اليوم عندكم  ش تعاونو�، ٔ#ن ما 
و دائما نبكJو Oلى الخصاص، احYا كنعرفو بoنٔ وا�د مجموOة غيمك�ش نبقا

الجماOات، حتى ٔ�� رئFس جماOة، كنعرف بoنٔ عندي فائض، عندي الناس 
ا�لي Èادي نقدر Ýكون م@لا، ونقدر نحولهم Qور الش>باب، إلى قدر�، وqا 
هذي نقطة ذÖر�ها وOاود كنكرروها، إلى قدر� كل جماOة جماOة تعطيني 

أ#طر، إلى ما كانوش مYاصب مالية ند�رو لهم Éكو�ن، وإلى  جوج د¶ل
كانت مYاصب مالية وكان عند� هاذ النضج  ش اليوم في الجماOات نبداو 
نخصصو وا�د جوج المناصب مالية لوا�د إطار في الش>باب وإطار في 
الر¶ضة، �كونوا خريجي المعهد،  ش ما نبقاوش Èير كنرقعو، فعلا Èادي 

ا�لي Èادي يقدروا �كونوا وا�د التكو�ن ا�لي ) des profils(نجيبو �س 
Èادي يقدر �كون Oالي، ٔ�ولا Èادي نقدرو نمتصو هاذوك العاطلين ا�لي 
Öيتخرجوا من ذوك المعاهد، و7نيا Èادي نقدرو قدمYا وا�د الخدمة د¶ل 
القرب �لمواطن، ٔ#ن احYا Öرؤساء جماOات ربما الله يهدينا ما كنفكروش في 

ذ الشي، ما عند�ش هاذ الشي، Éكون عند� الجرٔ�ة ونعترفو بها، كنفكرو ها
، وكنفكرو في الساقJة، كنفكرو في وا�د اGموOة د¶ل )piste(في 

أ#ش>ياء، ولكن هاذ الشي د¶ل الش>باب يمكن  قي ما كاي�ش هاذ النضج 
  .فعلا  ش Éكون ٔ�ولوية من أ#ولو¶ت
در� نتعاونو في هاذ الشي، شوف راه إذن، هنا كنقول ¿، اليوم إلى ق

Èادي نظرو حتى نعياو احYا Öوزارة، راه إلى ما كاßش التعاون Oلى مس>توى 
اGالس المحلية، وفي إطار اGتمع المدني، هذا هو المغرب الجديد، ا�لي 
كنقول بoنٔه كا�ن فJه هاذ المقاربة ال�شاورية ال�شارÖية، نحن شركاء في اGتمع، 

Ýكونو شركاء في التوVه، وشركاء ٔ�يضا في القرار، الس>يد طبعا Èادي 
  .المس�شار

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس>يد الوز�ر

ن�iقل إلى السؤال الموVه �لس>يد وز�ر الصÓة حول الخصاص في أ#طر 
  . الطبية وش>به الطبية في المناطق القروية

  .الكلمة �لتجمع الوطني لëٔحرار، السي المهاشي تفضل

        ::::ار الس>يد عبد اGيد المهاار الس>يد عبد اGيد المهاار الس>يد عبد اGيد المهاار الس>يد عبد اGيد المهاشيشيشيشيالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس>يد الوز�ر المحترم،

لنا اليقين ٔ�ن وزارة الصÓة تقوم بمجهودات Öبيرة من V�ٔل الوصول إلى 
تمكين المواطنين من حقهم في العلاج وولوج المس�شفJات والمراكز الصحية 

  .والضرورية وتلقي الخدمات الطبية اللائقة
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إلا ٔ�ن مجهودات الوزارة تبقى محدودة من qلال الإمكانيات المتوفرة، 
سواء المادية ٔ�و ال³شرية، ونحن نحاول ٔ�ن نثير Øهöم إلى الخصاص الموجود 
في أ#طر الطبية وش>به الطبية  لمناطق القروية، وخصوصا الجبلية منها، 

أ#مراض التي تصFب في والتي تعرف في هذا الفصل ان�شار العديد من 
الغالب ال�ساء وأ#طفال والش>يوخ، وقد تؤدي إلى وفJات في �اO Îدم 

  .تلقي العلاVات الضرورية
سؤالنا، الس>يد الوز�ر المحترم، يتعلق ٕ ستراتيجية الوزارة من V�ٔل الحد 
من إشكال الخصاص الحاصل في أ#طر الطبية وش>به الطبية  لعالم القروي 

  .الجبلية Oلى وVه الخصوص عموما والمناطق
كذ¿ نثير ان�|اهكم ٔ�ن في بعض المراكز التي عي�تم فيها ٔ�طر ٔ�طباء 

التجهيزات الطبية مختصين وممرضين، في هاذ الس>نة هذي، لم تقوموا بتوفير 
اللازمة، مما يجعل هذه التعيYFات لا �س>تفJد منها المواطنون، Öيكون طبFب 

، ها هو عيناه، ولكن راه ما عندو مختص، ها هو معين، در� ¿ qاطركم
حتى شي �اVة، Vالس تما، وQينا Oدة �الات إن شIتم، الس>يد الوز�ر 

  . المحترم، نمدكم بها
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصÓةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصÓةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصÓةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصÓة
  .شكرا الس>يد الرئFس المحترم

  س>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،ال 
. ٔ�ولا الشكر الجزيل لفريق التجمع الوطني لëٔحرار لطر�ه لهذا السؤال

فoٔ� ٔ�تفق معكم، الس>يد المس�شار المحترم، بخصوص ما Vاء في سؤالكم 
بخصوص النقص الحاد في الموارد ال³شرية، وهذا مشكل هيكلي يهم لا 

  .الوسط الحضري ولا القروي معا
هاذ المشكل الخصاص الحاصل في الموارد ال³شرية Oلى الصعيد �ل 

الوطني Öيعتمد وا�د المبدٔ� الحل التدريجي، راه شرت /، فالوزارة ت�|ذل 
مجهودات Öبيرة، لا الوزارة الحالية ولا الحكومات المتعاق|ة، من qلال الرفع 

ٔ�كبر  2011ٔ�ولا من العدد د¶ل المناصب المالية، Èير تنذÖر ٔ�ن إلى �دود 
ودا   O800 ،2012دد كان Öيتعطى لوزارة الصÓة من المناصب المالية هي 

 1604زائد  2300 -2013-، والعام ا�لي داز 2300، ٔ�كثر من 2000دز� 
مYصب مالي  ل�س>بة �لمس�شفJات الجامعية، هذا رقم Öبير Vدا، كا�ن 

  .مجهود، Èير كاف صحيح
 2007ية لمعهد Éكو�ن أ#طر، في 7نيا، كا�ن الرفع من الطاقة Øس�Jعاب 

دازت لــ  2012، 5600كانت الطاقة د¶ل معاهد Éكو�ن أ#طر حوالي 
  .%77، يعني Éزاد بحوالي 9900

تعينوا من  597ٔ�كثر من  72012لثا، التعيYFات نعطيك وا�د الرقم، 
لــ  Ç2013 :716 ،597نيي الصÓة في اGال القروي والمناطق البعيدة، 

ٔ�ش>نو تيعني؟ تيعني بoنٔ الموارد ال³شرية ا�لي عند� رغم قلتها،  وهذا. 716
  .د¶ل هاذ الموارد تتعين بoؤلوية �لعالم القروي والمناطق النائية 67%

رابعا، كا�ن وا�د النقطة ا�لي Çمة Vدا، وا�لي قمنا بها هاذ العام ا�لي 
نتقالية ، هي تعديل اQورية المتعلقة  لحركة 2013Øداز، في ٔ�واخر س>نة 

بناء Oلى تقس>يم جغرافي Vديد، وqاصة المناطق النائية والعالم القروي  ش 
  ...ßشجعو هاذ الناس بهاذ الحركة Øنتقالية  ش

كا�ن وا�د النقطة q�ٔيرة، احYا تنوVدو فيها هي الشراكة ا�لي �يض 
كا�ن الشراكة بين ... Oليها اشوية د¶ل الصداع، وإن شاء الله يوم الخمFس

القطاOين الخاص والعام، وqاصة نحن بصدد تنوVدو اOٕداد وا�د المرسوم 
�لسماح لمهنيي القطاع الصحي الخاص  لاش>تغال في القطاع العام فين احYا 

  ... محتاVين، وOلى حساب
وq�ٔيرا، Âشجيع الموارد ال³شرية وتحفيزها من qلال بناء دور السكن في 

  .رو Oلى حساب الإمكانيات ا�لي عند�العالم القروي والمناطق النائية، تند�
حقJقة اGهودات، قلت، الس>يد المس�شار المحترم، مجهودات تبقى 
محدودة، صحيح ٔ�ن كل هذه التدابير Èير كافJة، لكYنا تنعملو تدريجيا Oلى 
ٔ�جرٔ�ة تدابير ٔ�خرى لتحسين الوضعية، وهاد التدابير ما �سمحش الوقت 

  . Èادي Ýرجع لها في التعقJب
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

  هناك تعقJب السي المهاشي؟

        ::::المس�شار الس>يد جمال سكاالمس�شار الس>يد جمال سكاالمس�شار الس>يد جمال سكاالمس�شار الس>يد جمال سكاكككك
شكرا الس>يد الوز�ر Oلى الجواب د¶لكم، وÖ�ٔرر Oلى ٔ�ن كل ما ذÖر�ه 
في السؤال لFس سوى نقطة من بحر المشاكل التي يعFشها سكان هاته 

وش>به الطبي هناك مشاكل  المناطق، فإلى Vانب الخصاص في اGال الطبي
ٔ�خرى مرتبطة بعدم توفر شروط العFش الضرورية، منها قW المواد الغذائية 
وحطب التدف¼ة وأ#غطية والملا[س وأ#�ذية الخاصة بفصل الش>تاء، 
ؤ�حJا� نجد ٔ�سر تعFش Oلى القليل من المواد الغذائية التي تم ادqارها 

  . ، وسوء التغذيةسلفا، ولا Éكفي لسد رمق كل ٔ�فراد أ#سرة
هذا، الس>يد الوز�ر، �ساهم في تدهور صحة المواطنين، وخصوصا 

  .الحوامل وأ#طباء وÖبار السن
  الس>يد الوز�ر، 

Èالبا ما نجد مس>توصفا ٔ�و مركزا صحيا قائما، لا نجد ٔ�طباء وممرضين، 
هذا ما نعاينه ٕ قليم خYيفرة، لحقاش هاذ الإقليم إقليم ج|لي، Oلى سJ³ل 

كالمس�شفى المحلي  لجماOة الحضرية امر�رت، ا�لي هو ت�شكروكم Oلى المثال 
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Øفiتاح د¶لو، ولكن راه أ#طباء مازال كا�ن الخصاص في أ#طباء، Èير 
المس�شفى راه الحمد M من ٔ�روع ما �كون، ولكن كا�ن الخصاص في 
أ#طباء، وخصوصا خص طبFب جراح في هاذ المس�شفى المحلي، وكا�ن 

راكز ا�لي هما قرابين �لمنطقة الجبلية، كمثل ٔ�سول، المركز الصحي بعض الم
ا�لي في ٔ�سول، هاذو هما الحدود د¶ل الثلج لخنيفرة، هاذو هما ا�لي خصهم 
�كونوا فيهم ممرضين و�كون فيهم اQواء و�كون فيهم كلشي، ٔ�سول 
وÖس>يدي يحيى ٔ�وسعد، وûكروشن، هاذو راه كلهم راه إلى طاح الثلج راه 

  .ا Éيهبطوش �لمدينة، راه ما عندهم مYين يهبطوا �لسJ³طار الإقليميم

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد المس�شار، اÝته�ى الوقت

  .تفضل الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الصÓةالس>يد وز�ر الصÓةالس>يد وز�ر الصÓةالس>يد وز�ر الصÓة
  . شكرا الس>يد المس�شار المحترم

شرت لوا�د النقطة Çمة، ابغيت حتى ٔ�� نoكٔد Oليها، ؤ�� مiفق، ٔ#ن 
ٔ�نه هاذ المشاكل كا�ن نقص في الماء وفي الكهر ء وفي أ#ل³سة،  ملي ٔ�شرت

وهذا دائما تنoكٔدها ٔ�مامكم، ٔ�ن الاßٕسان المريض ماشي Èير هو الاßٕسان ا�لي 
Èير تياqذ اQوا، ماشي Èير دائما الاßٕسان المغربي ا�لي خصوا يفiح، قلت 

ا�لي  خصك الجراح، ولكن كذ¿ المواطن المغربي ا�لي ما عندوش الضو،
ما عندوش الماء الصالح �لشرب، ا�لي ما قار�ش، هاذ المسائل كلها ك�سمى 
المحددات Øجöعية �لصÓة، ا�لي كلنا مسؤولين Oليها، لا وزارة الصÓة، 

م|نية، ٔ�نه الناس ا�لي ... الطرق، ٔ#ن كان عند� مس�شفJات م|نية، ماشي
، واش يعقل %2,5قل من تيجيو لها في البادية ا�لي امشاو وتY³ات تما ٔ�نه �ٔ 

، ولكن اOلاش ما تيجيوش؟ %2,5نب�Jو مس�شفى  ش يجيوه ٔ�قل من 
ٔ#ن كا�ن الثلوج، ٔ#ن ما كاي�ش الطريق، هاذ المسائل كلها، وهذا تتفهم 
حتى انت، الس>يد المس�شار، بoنٔ خصنا نمش>يو تدريجيا، هاذ الشي ما 

لطريق، Âسكن الناس، يمك�ش الوزارة ت³ني، تد�ر الماء، تد�ر الضو، تد�ر ا
  .يعني تنÓاولو ما ٔ�مكن، هناك حكومة مiكامW ومiضامYة

7نيا، شرت ٔ�نه هاذ الإقليم د¶لكم العز�ز، ٔ�ن در� مس�شفى Vديد من 
ٔ�روع المس�شفJات هو مس�شفى امر�رت، ا�لي تحل، ا�لي خصو الموارد 

هاذ ال³شرية، ا�لي خصك تعرف الموارد ال³شرية  قي ما تقسماÂش د¶ل 
، مازال إن شاء )stage(د¶ل  يوم 15العام، ٔ#ن هاذوك ا�لي تقسموا Èير 

  .الله غتجي شي �ركة تما
وانت Oارف هاذ الشي ف� يخص الشطر الثاني من المس�شفى  ،7لثا

  .د¶ل خYيفرة، احYا qدامين Oليه  Qراسات، يعني هاذ المسائل كلها
 û2012حكومة  ،Èير نذÖرو7لثا، كا�ن شرت لبعض المراكز الصحية، 

مركز صحي مغلوق، ٔ#ن ما كاي�ش الموارد ال³شرية، ٔ#ن ما  142لقJنا 
، يعني تنظن هذا إشارة قوية 57كاي�ش التجهيزات، دا  �لينا منهم 

 ل�س>بة �لمواطنين، ما �ليناش كلشي، ما Èاد�شاي نحلو كلشي، ما 
ش نمش>يو في Èاد�شاي Ýكذب Oليك، ولكن كا�ن س>ياسة جريئة وشفافة  

  .هاذ Øتجاه
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

ونمر إلى السؤال الموالي موVه إلى الس>يد وز�ر أ#وقاف والشؤون 
الإسلامJة، وموضوOه س>بل التصدي Rاطر الغلو والتطرف في الخطاب 

  . اQيني
  .أ#صاÎ والمعاصرة، السي التو�زيالكلمة �لسادة المس�شار�ن من فريق 

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس>يد الرئFس المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس>يدة المس�شارة، 

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
الس>يد الوز�ر المحترم، تبعا للالتزامات الحكومJة الواردة في �ر�مجها، 

المغربية من qلال صيانة مكانة المرجعية الإسلامJة  والرامJة إلى تعز�ز الهوية
وÂشجيع القيم أ#qلاقJة المرتبطة بها في إطار الوسطية وØعتدال 
وال�سامح والتعا�ش وØنفiاح، مع Øس>تمرار في دعم الخطاب اQيني 
المعتدل وتعز�ز مؤسسة العلماء، ودعم دورها Éكوينا وإدماVا وإشراكا، 

 .العامW في مجال اQعوة والإرشاد والإصلاح في اGتمع  عتبارها المؤسسة
وبناء Oلى إ�دى ٔ�هم مرÉكزات س>ياسة تدبير الشoنٔ اQيني  لمملكة 
المغربية القائمة Oلى موا÷ة الغلو والتطرف، تحصينا �لمواطن المغربي سواء 

  .داqل الوطن ٔ�و qارVه، ٔ�ي في المهجر، من �7ٓرها السلبية
س>يد الوز�ر المحترم، عن التدابير والإجراءات التي �ا، ßسائلكم، ال 

س�Uiذونها لا س>� بعد تنامي اQعوات التكفيرية وظاهرة اس>تغلال المساVد 
في اOQاية الس>ياس>ية، في ٔ�فق تحصين الش>باب من اس>تغلال اqQلاء 
والخوارج وموا÷ة النزOات أ#صولية المتطرفة Oلى ضوء وظيفة العلماء 

Jة Oلى العمل اQائم Oلى إشاOة الطمoنYFٔة والسلام، ومحاربة أ#ساس>ية المب� 
التطرف وØنغلاق والإرهاب، تحصينا لبلاد� من ا#فٓات المقJتة �لغلو 

  .والتعصب
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلوا
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        ::::الس>يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJة
 الرحمن الرحيم، وصلى الله وسلم Oلى س>يد� محمد وOلى �ٓ/ [سم الله

  .وصحابته ٔ�جمعين
  الس>يد الرئFس المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
  الس>يد المس�شار،

ٔ�شكركم وفريقكم Oلى السؤال، السؤال ا�ي يتكرر، وهو لا �س�Yفذ، لا 
  .ينفى، فJه ما يتقال كثير

ا�لي ربما تقربنا من الموضوع ٔ�كثر، وتقرب Èادي نتكلم معكم بوا�د ا�لغة 
حتى المواطنين والمواطنات، هي لغة المنتج والمس>تهV، ٔ#ن ا�Qن يطلب 
و�زود به من �س>تطيع من هو ٔ�هل ٔ#ن �زود به، فW¿ لغة البضاOة بين 
المنتج والمس>تهV، وثلاثة د¶ل الحوايج هما ا�لي يمكن لنا نوصلو لهاذ الشي 

  .Jه، وا�لي احYا مiفقين Oليها�لي كنتذÖرو ف 
ٔ�ولا، ٔ�ن لا Éروج البضاOة الفاسدة في المساVد، ٔ#ن المساVد مجال 
مقدس، وهاذ المسÎٔo كنظن إلى انهيناها وكتوقع فيها الهفوات ا�لي يمكن 
توقع ب�س>بة م¼وية ا�لي يعني في الس>نة، احYا �امد�ن الله Oليها، ٔ#ن أ#ئمة 

في هاذ الشي هذا في وسط هاذ  اطعوا ٔ�شواطد¶لنا والخطباء ملتزمين، وق
إذن، قضية حماية المساVد من . الجو الملوث، اQولي والإقليمي إلى Èير ذ¿

  .Éرويج هاذ البضاOة
7نيا، توعية المس>تهلكين،  ش؟ بواسطة المؤسسة العلمية ا�لي تذاÖرتو 

  :Oليها، بoمٔر�ن
عطيهم، وإلا ٔ�ولا، Oدم Éرك الفراغ ٔ#ن الناس محتاVين، Öيخصك ت

  .Èادي يتقدم شي وا�د �خٓر يعطيهم
7نيا، العمل بهذي ا�Qن في هاذ المسÎٔo، ٔ#ن ا�Qن ما qلا�ش في هاذ 
المسÎٔo �ا�ر�ن، قال لنا، وما كنبغFش نقول أ#�ر ßس�شهد بها بنصوصها في 
هاذ اGلس هذا، ٔ�ننا نطلبو ا�Qن عند ماليه، �¿ Öيخص يتوOاو 

طلبوش هاذ البضاOة عند من كان، ابحال وا�د دا�ز المس>تهلكين، ما ي 
، Öيمكن ٔ�نه )Patente(واشرى ٔ�ي بضاOة في السوق بلا ما �كون عندو 

  .يوقع ٔ�نه ي�سمم، يوقع ليه ال�سمم
الحاVة الثالثة، هو ٔ�ن البضاOة الممنوOة تحت طائW القانون، إذا وصل 

ا، راه القانون التطرف �لتحريض، وإلى وصل لوا�د المسائل ا�لي هي كذ
  . Öيخصو �تمشى في هاذ القضية

طبعا، كاينين ا�لي كFس>تغلوا حرية التعبير في هاذ المسÎٔo هذي في 
مجالات qارج المساVد، هاذو كنقولو لهم بoنٔ هاذ البلاد محمي فيها ا�Qن، 
الغيرة د¶لهم راه مكفJين، إلى ابغاو �ساهموا ويبلغوا كما هو رساÎ العلماء، 

qارج إطار العلماء  يدqلوا في إطار عمل العلماء  ش يبرؤوا ا�مة د¶لهم،
راه كFشوشوا، وكFس>تغلوا هاد الحرية د¶ل التعبير، وكFس>تغلوا هاذ الجو 

 يدهالملوث، ولكن المسÎٔo أ#ساس>ية هي الوعي د¶ل المس>تهV بناء Oلى 

  .، هذه هي المسÎٔo ا�لي ابغيت نقول"ٔ�نظروا عمن تqٔoذوا دينكم"ا�Qن، ٔ�ن 

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . رشكرا الس>يد الوز�

  .هناك تعقJب؟ السي التو�زي

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
  .الس>يد الرئFس
  الس>يد الوز�ر،

في الواقع ٔ�شكركم، ٔ#ن كما قلتم Oلى ٔ�ن ا�Qن فJه الإنتاج وفJه 
المنتج والمس>تهV والمواطن المغربي مع المس>تهلكين، وما Øس>تهلاك، 

حظوة Oلى ٔ�نه عندو  غنذÖركمشاي، الس>يد الوز�ر، Oلى ٔ�ن المغرب عندو
إمارة المؤمYين، التي مكYتنا مYذ قرون  ش يبقى عند� هاذ ا�Qن، عند� 

  .المذهب المالكي ا�لي Öيدعي �لوسطية وØعتدال، ولا يدعو إلى التطرف
ولكن الإشكاليات راه قلتيهم كاع، كاملين، الس>يد الوز�ر، Oلى ٔ�ن 

Wما كاي�ش ا�لي كيزرع هناك من �س>تغل هاذ هامش الحرية لزرع البلب ،
البلبة، �زرع البلبW عند المواطن، اOلاش؟ ٔ#نه كيزرع البلبW عند 
المواطن، ٔ#ن المؤسسة ا�لي هي دا�ر مع مؤسسة إمارة المؤمYين هما العلماء، 
هما أ#ئمة في المساVد، إذن الإمام عندما �كون داqل المسÁد ويلقي 

 ٔ�مير المؤمYين، ولا يمكن ولا خطبة، هاذيك الخطبة في نظري تلقى  سم
�سمح ولن �سمح، ما خصش ßسمحو ٔ�بدا ٔ#ي كان ٔ�ن يتكلم في الس>ياسة 
داqل المساVد، ؤ�ن يطعن في هذا الحزب ٔ�و ذاك الحزب، ٔ�و ٔ�ن �شوه 
هذا ٔ�و ذاك، لا يمكن، ٔ#ن هاذ الشي Èير Öيبدا [شوية، في أ#qير Èادي 

الوز�ر، هاذ المناخ ا�لي ÖيعFش فJه نحصلو فJه، ٔ#ن انظروا كما قلتم، الس>يد 
العالم العربي ا#نٓ، امYين Vا هاذ المناخ؟ تحل السرجم [شوية [شوية، وملي 

  .تحل السرجم Öيصعاب من بعد ßسدوه
و لتالي، لابد لكم، الس>يد الوز�ر، Oلى ٔ�ن الحكومة خصها Éرد البال 

ا يمك�ش دور المساVد معروف، م... لهاذ الموضوع، ٔ�ن لا Âسمح �لمساVد
  .شي وا�د يجي �س>تعمل المسÁد لغرض ما، Öيف ما كان هاذ الغرض

إذن، قلتو بoنٔ البضاOة الفاسدة تحت سلطة القانون، إذن إلى كانت 
البضاOة فاسدة والبضاOة الفاسدة كثيرة Vدا، يمكن نلقاوكم Èير Âشوفوا، 

Yا انظروا الشرائط المبثوثة Oلى اليوتوب، ÖيترOد بنادم، كنقول واش اح 
 قين في المغرب؟ إلى ك�شوف وا�د العدد د¶ل الشرائط، إلى ك�شوفو 
هاذوك وا�د العدد د¶ل الكiائب في الفFس>بوك، ماذا تقول؟ كتقول واش 

  احYا في المغرب ولا في الشرق؟ 
راه قال VلاÎ المV احYا عند� Oلماء د¶لنا، Oلماء د¶لنا فين تداروا، 

عتيقة، وانö مشكور�ن Oلى كنتو وراء هاذ دارتهم المدرسة والمدارس ال 
القانون د¶ل المدارس العتيقة ا�لي لعبت وا�د اQور Öبير ؤ�ساسي 
�لمÓافظة Oلى هوية البلاد، Oلى هوية المملكة وOلى إسلام المغاربة، ماشي 
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  .إسلام الشرق، إسلام المغاربة
Vة قال ¿ الحسن الثاني الله �رحمو، قال ¿ الشرق Öيجي مYو �ا

وا�دة، Öيجي مYو الشركي، ما ÖيFÁش شي �اVة اخرى، Öيجي الشركي، 
  ...ا�لي Öيهضر

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . والسي التو�زي، شكرا

  .تفضل الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJةالس>يد وز�ر أ#وقاف والشؤون الإسلامJة
  الس>يد المس�شار المحترم، 

، ٔ�ظن ٔ�نني قربت من ال�شخيص الملموس الواضح لهاذ المسÎٔo هذي
  . فعلينا نعملو

قضية يوتوب لا ٔ��د ولا Èيرو الناس ما �س>تهلكوهش، يعني يعرفوا 
ٔ�ش>نو �س>تهلكوا، وهاذ المسÎٔo ما هياش احYا ا�لي Èادي نقترحوها ولا 
نقولوها لهم، ا�Qن يحرم ٔ�نك Âس>تهV وا�د المسÎٔo فاسدة، وخصك تعرف 

لي Vا في الكiاب اشكون ا�لي Öي�iج مز¶ن، ا�لي الله تعالى ٔ�مر به، وا�
  .والس>نة و·qذو Oليه

�¿، قضية الوعي، قضية Éك@يف يعني العرض عن طريق العلماء، 
  . هذا شغلنا

قضية المساVد هذي مiفقين Oليها، وما ٔ�ظن شي وا�د كان يمكن 
Îٔoلى الحرص التام في هذه المسO اYد، واحVس>تغل المسا� .  

  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . رشكرا الس>يد الوز�

. ون�iقل إلى أ#س>ئW ا#نٓية المو÷ة إلى الس>يد وز�ر Øقiصاد والمالية
السؤال أ#ول حول الضريبة Oلى اqQل  ل�س>بة لمعاش ذوي الحقوق، 

  . الكلمة ٔ#�د السادة المس�شار�ن من الفريق الفJدرالي
  .تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكر
  الس>يد الرئFس،

  زراء،السادة الو 
  الس>يدة والسادة المس�شارون،

تعاني العديد من أ#رامل من الحيف ا�ي يطالهن [س³ب إخضاع 
تعويضات المعاش �لتضريب، qاصة وكما تعلمون ٔ�ن منهن من / ٔ�بناء 
معاقين، وينص القانون المنظم �لصندوق الوطني �لضمان Øجöعي Oلى 

تحملين من طرف أ#رامل من التعويضات  ل�س>بة �لمعاقين الم  %25ز¶دة 
)les enfants handicapés à charge( ة تعتمدJ³إلا ٔ�ن المصالح الضري ،

Oلى تضريب مجموع المداخJل دون أ#qذ بعين Øعتبار المصاريف 
والتكاليف التي Éرافق تحمل المعاق، وهو ما يمكن إدqا/ ضمن انعدام 

  .العداÎ الضريJ³ة
عن التدابير والإجراءات الممكن  �¿، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر،

  .اتخاذها لتخفJف العبء Oلى هاذ الشريحة من اGتمع
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس>يد الوز�ر، تفضلوا

  :الس>يد محمد بوسعيد، وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد محمد بوسعيد، وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد محمد بوسعيد، وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد محمد بوسعيد، وز�ر Øقiصاد والمالية
  الس>يد الرئFس المحترم،

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�لو�دة واQيمقراطية Oلى هذا السؤال، ؤ�ذÖركم ٔ�شكر الفريق الفدرالي 

من المدونة العامة �لضرائب ٔ�وردت المعاشات ضمن  56بoنٔ مقiضيات المادة 
دخول أ#جور ��خول المعتبرة في رقمها الخاضعة �لضريبة Oلى اqQل، 
 عتبار ٔ�ن ØقiطاOات ف� يتعلق بتoسFٔس المعاشات ورواتب التقاOد 

فJة �لمتقاOد كانت Âس>تفJد من الخصم عند ا��ساب طوال الحياة الوظي 
الضريبة Oلى اqQل، وÂس>تفJد المعاشات كما ٔ�يضا في Oلمكم من تحديد 

ف�  %55صافي �لمعاش المفروضة Oلى الضريبة من خصم جزافي يصل إلى 
  .درهم شهر¶ 14.000يتعلق  لمعاشات التي تفوق ٔ�و التي لا تفوق 

عاشات التي تحصل Oليها أ#رامل Âس>تفJد وتجدر الإشارة ٔ�يضا ٔ�ن الم
بدورها من التخفJض السالف ا�Öر كما كان Oليه أ#مر  ل�س>بة �لمس>تفJد 

 30.000أ#صلي من المعاش، إضافة إلى ذ¿ فالمعاشات التي لا تفوق 
درهم س>نو¶، بعد الخصم المذÖور، معفاة من الضريبة Oلى اqQل بحكم 

  . القانون
، وطبقا لمقiضيات المدونة العامة �لضرائب المتعلقة وإلى Vانب كل هذا

 لخصم �رسم أ#عباء العائلية، تنص Oلى ٔ�ن أ#ولاد المصابين بعاهة تحول 
 27بFنهم وبين Öسب معFشهم بoنٔفسهم لا �سري Oليهم شرط السن المحدد في 

س>نة، و لتالي يمكن �لUاضع �لضريبة ا�ي يعو/ م|اشرة Øس>تفادة من 
  .لمذÖور دون اعتبار لس>نهمالخصم ا

وتبقى الف¼ات الهشة كما ذÖرتم، الس>يد المس�شار، من ضمن ٔ�ولو¶ت 
  . العمل الحكومي ؤ�ولوي�Yا داqل المؤسسات ال�شريعية

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  هناك تعقJب؟ 
 .تفضل السي ٔ�فر¶ط
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        ::::المس�شار الس>يد عبد الما¿ ٔ�فر¶طالمس�شار الس>يد عبد الما¿ ٔ�فر¶طالمس�شار الس>يد عبد الما¿ ٔ�فر¶طالمس�شار الس>يد عبد الما¿ ٔ�فر¶ط
  .الرئFسشكرا الس>يد 

اسمحوا لي البداية ٔ�ن ٔ�س>تغل هذه المناس>بة لكي Ýثمن المبادرة الت�س>يقJة 
بين المركز¶ت الثلاث، الفJدرالية اQيمقراطية �لشغل والكYفدرالية 
اQيمقراطية �لشغل وØتحاد المغربي �لشغل، �مٓلين ٔ�ن Âشكل فرصة من 

مك�س>بات الطبقة V�ٔل فرمW الهجوم Oلى القدرة الشرائية �لمواطنين وOلى 
Wالعام.  

ٔ�ما ف� يتعلق  لسؤال، لا يعقل، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن يؤدي أ#Vير 
ضريبة Oلى اqQل طيß Wشاطه المهني، وعندما يحال Oلى التقاOد �س>تمر في 

  . الخصم من دû �qضريبة Oلى اqQل
ونحن نعلم Oلى مس>توى الصندوق الوطني �لضمان Øجöعي م@لا، 

 ٔëدون من  ل�س>بة لJيهم ٔ�طفال معاقين �س>تفQ ين وا��نYجراء المؤم
  .التعويضات العائلية مدى الحياة

�¿، اليوم هناك مشكل اßٕساني يجب ٔ�ن تتعامل معه الحكومة في 
إطار العداØ Îجöعية، �¿ فYحن نعتبر ٔ�نه يجب إنصاف هاته الشريحة 

ن العFش الكريم هم من ذوي الحقوق، qاصة منهم أ#رامل، حتى �تمكYوا م
  .وذويهم

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

 الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، ما كاي�ش تعقJب؟
. إذن السؤال الثاني موضوOه محاربة تهريب أ#موال ومكافحة الفساد

  .الفريق Øس>تقلالي، تفضل السي القاسمي

        ::::المس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاسمسمسمسميييي
  .ئFسشكرا الس>يد الر 
  السادة الوزراء،

  أ#خت والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
  الس>يد الوز�ر،

لطالما اعتبر�، في الفريق Øس>تقلالي، ٔ�ن الفساد �فٓة يعيق ا�نمو ويهدد 
أ#من و�زعزع Øس>تقرار، ويمس في العمق بمبدٔ� مساواة المواطنين ٔ�مام 

�ات الملايين من القانون، ويهدر الموارد ويضر  لاقiصاد، ويحد من طمو 
 Îين، وذ¿ في ظل غياب ·م #لٓيات فعاVاصة الفقراء والمحتاq المغاربة

  .�لمساءÎ والمحاس>بة ومYع الإفلات من العقاب
وإذا كنا ßس>تحسن من الحكومة جعل شعار تحقJق الحكامة المؤسساتية 
 وتخليق الحياة العامة ومحاربة الفساد ركيزة ٔ�ساس>ية في �ر�مجها الس>ياسي،

الحكومة عن الوفاء Èير ٔ�ن ما تحقق لحد ا#نٓ �كشف و لملموس عجز 
 لوعود التي التزمت بها في البر�مج الحكومي، وذ¿ لافiقادها لرؤية 

إستراتيجية لمحاربة الفساد والمفسد�ن، والتي التزمت بصددها الحكومة 
ساد بتحقJق نقطتين إضافJتين في معدل ا�نمو من qلال محاربة وموا÷ة الف 

  .والمفسد�ن
  الس>يد الوز�ر،

إننا، في الفريق Øس>تقلالي، Oلى يقين ·م ٔ�ن محاربة الفساد ومYاهضة 
جميع ٔ�شكال الريع والإ�راء Èير المشروع هي عملية Vد معقدة، وهي كل لا 
يتجزٔ�، ي�|غي Oلى الحكومة ٔ�ن ÉتمV فيها الإرادة القوية من qلال معالجتها 

ئة ووفق إستراتيجية شمولية مYدمجة دقJقة [شكل شمولي بمبادرات جري 
  .وواضحة المعالم

  :�ا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر
من هم أ#شUاص المتورطون في هذه الجرائم؟ وكم هي قيمة المبالغ المالية 
المهربة؟ وما هي الإجراءات والتدابير التي س�Uiذها الحكومة في هذا 

  الصدد؟ 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .لكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلواا

        ::::الس>يد وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد وز�ر Øقiصاد والماليةالس>يد وز�ر Øقiصاد والمالية
  .شكرا الس>يد الرئFس

شكرا �لفريق المحترم Oلى وضعه لهذا السؤال، طبعا ا�لي عندو شق Oام 
يتعلق بمÓاربة الفساد، وما Vاء في تدqلكم ٔ�ن محاربة الفساد خصها Éكون 

 ل�س>بة �تهريب أ#موال هذا مسؤولية الجميع، حكومة و�رلما� مجتمعا، ولكن 
ا�لي Èادي نتطرق لو، ٔ�ولا هذه الظاهرة ابغينا نoكٔد لكم ٔ�نها موجودة في 
معظم ب�ان العالم، ما كاي�ش شي بلاد ا�لي ما فيهاش ا�تهريب بطريقة ٔ�و 

إلخ، واQليل Oلى ذ¿ ٔ�ن هذاك المقiضى ا�لي ... بoخٔرى، ا�تملص الضريبي
د¶ل اQول ٔ�وربية مiقدمة قامت به ونجحت  10 ج|ناه في قانون المالية راه

  .فJه، ماشي كلها، ولكن نجحت فJه
ولهذا،  ل�س>بة �تهريب أ#موال هناك طبعا عمليات تقوم بها الحكومة 
وإجراءات لمكافحة هذه الظاهرة، تتعلق Oبر طبعا مكiب الصرف وOبر 

غرب، مراق|ة مد�رية الضرائب بمراق|ة تداول ٔ�وراق البنك أ#جYبية داqل الم
التحويلات البنكJة بين المغرب والخارج، مراق|ة أ#داءات  ل�س>بة لاس>تيراد 

  .السلع والخدمات، ومراق|ة استرVاع محصول الصادرات
طبعا هاد الإجراء ا�لي Vا د¶ل المساهمة الإ�رائية في هاذ قانون المالية 

 ٔ�خطؤوا إزاء هو إجراء نعتقد ٔ�نه س>يفiح  ب المصالحة مع هاذ الناس ا�لي
القوانين د¶ل مكiب الصرف، ويمكن لي نقول لكم ونoكٔد لكم ٔ�نه ا#نٓ 
خرجت اQورية التطبيقJة د¶ل هاذ المقiضى، ؤ�نه تمت تعبئة كل البنوك 
بعد اجOöات مطوÎ معهم، ؤ�ن البداية ا#نٓ هناك اهöم داqل أ#وساط 
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È مٔل ٔ�ننا إن شاء اللهoضى، ونiه ٔ#نه أ#ساس المعنية بهذا المقJادي نجحو ف
  .د¶ل هاذ المقiضى هو الثقة، هو اOٕادة المصالحة

ويمكن لي نoكٔد لكم من هاذ المنبر ٔ�نه راه هاذ الناس المعنيين لFست 
هناك نية م|يتة ولا شي هواجس ٔ�خرى �لحكومة بقدر ما ٔ�نه نهدف كاملين 

7نيا هاذ ٔ�ولا هاذ الناس هاذو  ش �سويو الوضعية القانونية د¶لهم، 
التصاريح ا�لي غيد�روا  ٔ#صول د¶لهم غتدqل ضمن الإحصائيات المتعلقة 
 لوضع المالي الخارì، ٔ�نه ملي غيدqلوا هاذ افلFساتهم Èادي Éزكي 
الموجودات الخارجJة د¶ل بلاد�، ٔ�نه هاذ المساهمة راه Èادي تدqل 

Ø عي ا�لي كتعرفوا أ#هداف د¶لوöجØ سكöعيةلصندوق الöج.  
ولهذا، نoمٔل جميعا ٔ�ن ندعو �كل طمoنYFٔة و�كل ثقة وحتى هاذ الشي 

، واللائحة راه ما كاينة لا لائحة ولا جوج، وqا Éكون هاذ )la liste(د¶ل 
اللائحة راه ما غند�روهاش ٔ#نه القانون يضبط ٔ�ن أ#ساس في نجاح هذه 

بناك ٔ#ن عندهم سرية العملية هي السرية، كما هنا طبعا المسؤولية د¶ل ا#ٔ 
المهنية، وابغيت نoكٔد لكم ٔ�ن السرية لFس من  ب التغطية Oلى الفساد، 
ولكن السرية من  ب ٔ�نه زرع الطمoنYFٔة، وهذا نفس المسطرة التي اتبعت 

  .في هذه الب�ان التي ذÖرت، والتي قامت بهاذ الإجراء
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  قJب الس>يد المس�شار مصطفى؟هناك تع 

        ::::المس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاالمس�شار الس>يد مصطفى القاسمسمسمسميييي
  . شكرا الس>يد الوز�ر

الجواب د¶لكم ا�لي وضحتو فJه واOترفiو فJه [شي حوايج ا�لي مiفق 
  . معك

الس>يد الوز�ر، في جميع الب�ان المسÎٔo د¶ل المهربين كاينين، ولكن في 
 ش نوضحو واش كا�ن بلاد� واش كا�ن شي ßس>بة د¶ل المعالجة؟ يعني 

وا�د، يعني تنحسو [شي حوايج ا�لي ك�شجع، الحكومة ك�شجع Oلى 
ا�تهريب، وسجلنا، الس>يد الوز�ر المحترم، احYا كفرق اس>تقلالي بعدم 

  .Øرتياح �لتناقض الصاروq بخصوص هذا الموضوع
Vات في التصريحات د¶لكم، الس>يد الوز�ر، قلتو بoنٔ ما بين ٔ�يد�كم 

، لكن كنلقاو الس>يد رئFس الحكومة يؤكد ٔ�ن تحت يديه حتى شي ملف
ملفات، ؤ�نه Oلى اطلاع ·م Oلى مضمون هذه الملفات، سواء تعلق أ#مر 
بoسٔماء ٔ�و ٔ�رقام، لكYه ينكر Oلى المغاربة حقهم في الولوج �لمعلومة ومعرفة 
مخالفي قوانين الصرف والضريبة، وسÉٔoرك ¿، الس>يد الوز�ر، إمكانية 

 Éس الحكومة، معناه ال�سترتوصيف وFيف موقف رئJك .  
نحن نتفهم حرص الحكومة Oلى ضمان موارد �تمويل Øقiصاد الوطني 
وتعز�ز مداخJل الخزينة العامة، لكن لا يمكن ٔ�ن نق|ل ٔ�ن تجعل الحكومة ممن 

ٔ�داروا ظهرهم �لمغرب وهو في عز أ#زمة وهربوا أ#موال فخلقوا بها الثروة 
Yاصب الشغل في ب�ان تناصبنا العداء وÂشوش Oلى وqلقوا بها فرص وم 

  .مساعينا لإيجاد �ل نهائي لقضي�Yا الوطنية
كما لا يمكن ٔ�ن نق|ل ٔ�ن تجعل الحكومة من هؤلاء ٔ�بطال Oلى حساب 
مواطنين شرفاء، اس�ثمروا في المغرب، واقترضوا من أ#بناك، وساهموا في 

  .ياتهÉنمية ب�هم كل في مجال تخصصه وOلى قدر إمكان 
إذن، الس>يد الوز�ر، صفوة القول، نحن في الفريق Øس>تقلالي مع 

  .استرVاع أ#موال المهربة، ولكن في إطار مصالحة اقiصادية حقJقJة

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . ٔ�رجوك اÝته�ى الوقت

  . وصافي ٔ� مصطفى، و راكا... الكلمة لكم الس>يد الوز�ر
  .تفضل الس>يد الوز�ر، تفضل

Ø الس>يد وز�رØ الس>يد وز�رØ الس>يد وز�رØ صاد والماليةالس>يد وز�رiصاد والماليةقiصاد والماليةقiصاد والماليةقiق::::        
كند�رو الس>ياسة الإيجابية، ولكن اسمح لي ملي افiحت هاذ القوس 

سمحوا لي اد¶ل المقارنة بين هاذ المساهمة، وإن كانت هناك فارق Öبير Vدا، 
انت ا�لي اج|دتيه، بين هاذ المصالحة Øقiصادية والمصالحة الس>ياس>ية، ٔ�� 

اش عمر� اج|د� ٔ�سماء؟ إلى كنا ابغيت نذÖركم، ٔ�ن في المصالحة الس>ياس>ية و 
غند�رو مصالحة، خصنا مصالحة  ش نطويو الصفÓة، وهاذ المقiضى ابغيت 
نoكٔد لكم، الس>يد المس�شار المحترم، فعلا هناك فوائد  ل�س>بة للاقiصاد، 
ولكن نعتبر ٔ�نه هناك فوائد ٔ�يضا  ل�س>بة لهاذ المعنيين، وهنا Èادي ßشوفو 

  . لحكومة هي نية صادقةحسن النية، النية د¶ل ا
تتقول �لحكومة تتغطي، واش هاذ الظاهرة ابدات هذي س>ن�ين؟ هاذ 
الظاهرة راه ابدات مYذ عشرات الس>نوات، واOلاش كاينة هاذ الظاهرة؟ 

مليار درهم هو حجم المبادلات بين المغرب والخارج، لا بد  837ٔ#نه كا�ن 
ذ الشي Öيتدار، غيكون شي وا�د ابغا يد�ر شي �اVة، يعني كا�ن ها

  .هذي طبيعة الاßٕسان
ا#نٓ هذي فرصة من ذهب  ش ٔ�ن هاذ الناس يتصالحوا مع ٔ�نفسهم 

  .ويتصالحوا مع وطنهم ويدqلوا ذيك الفلFسات  ش ٔ�ن الوطن �س>تافد منهم
  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

�ر المنتدب Qى رئFس ون�iقل إلى السؤال الموVه Oلى الس>يد الوز
الحكومة، المكلف  لشؤون العامة والحكامة، وموضوOه افÓiاص صندوق 

  .المقاصة
الكلمة ٔ#�د السادة المس�شار�ن من فريق التÓالف Øشتراكي، تفضل 

O اريدالسيÈاب الز.  
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        ::::ابابابابددددOOOOمحمد محمد محمد محمد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد 
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  �ن المحترمين،الس>يدة والسادة المس�شار 

  الس>يد الوز�ر، 
و÷نا إليكم هذا السؤال Öسؤال �نيٓ مYذ حوالي شهر�ن، وذ¿ عندما 
اطلعنا Oلى تقار�ر Âشير إلى ٔ�ن ٔ�موال صندوق المقاصة لا تتم مراق|تها [شكل 
جJد وشفاف، وOلمنا بت�|يه اGلس أ#Oلى �لحسا ت Rاطر Oدم المراق|ة، 

ل في حJنه، ورغم ذ¿ فمازالت / �نiFٓه وراهنiFه، Èير ٔ�نه لم تتم �رمجة السؤا
ٔ#ن موضوع المقاصة هو موضوع الساOة، وموضوع حوار وطني، وضمنه 

 .يندرج هذا السؤال
إننا نطرح Oليكم، الس>يد الوز�ر، الجانب ا#خٓر من موضوع المقاصة، 
موضوع ÖيفJة اQعم، ولFس اQعم في �د ذاته، والمواد التي Âس>تفJد مYه 

  .ة Øس>تفادةوßس>ب
موضوعنا يتعلق �كJفJة تعويض الشركات المعنية  لمواد المدعمة، 
وضعف مراق|ة التصريحات، وغياب الت�|ع اQقJق لëٔموال المقدمة لها، إنها 

  .ٔ�موال ضخمة، كما ٔ�كدتم مرارا، الس>يد الوز�ر، �كل صرا�ة
  الس>يد الوز�ر، 

ث هنا عن اس>تفادة لا نتÓد. وهي ٔ�موال الشعب، ؤ�نتم مؤتمنون Oليها
ٔ�شUاص من دعم هم في غنى عنه، كما يقول بذ¿ الجميع، اليوم مع رفض 
الجميع في نفس الوقت ٔ#ي مس  Qعم، بل بoمٔوال تقدم لشركات بمقاد�ر 
ٔ�كثر مما Âس>تحق الحصول Oليه، وتبين من qلال المعطيات أ#ولية ٔ�ن مجال 

Oلى حساب الخزينة المقاصة هو أ#خر مجال الريع وÖسب ٔ�موال ضخمة 
  .العامة ��وÎ، و لتالي مال الشعب

فما ا�ي قمتم به، الس>يد الوز�ر، لإيقاف النزيف؟ وما هي ٔ�هم 
qلاصات اGلس أ#Oلى �لحسا ت؟ وÖيف تفاOلتم مع هذه الخلاصات؟ 

  وما هي التدابير التي اتخذتموها لحماية المال العام في هذا اGال؟ 
  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلوا

الس>يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون الس>يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون الس>يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون الس>يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون 
        ::::العامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامة

  .[سم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئFس،

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس>يد النائب المحترم، 

الس>يد المس�شار المحترم، الحكومة ... هاذ الشي، الحكومة انت كتعرف
Èير مسؤوO Îلى Vدول أ#عمال، ولكن ٔ�� س>بق لي هذي جوج د¶ل 
 Wلى س>بعة د¶ل أ#س>ئO كلمت مطولا، ورديتÉت لهنا وJأ#سابيع، ج
د¶ل الفرق ف� يتعلق بصندوق المقاصة و�ر�مج الإصلاح د¶لها، إلى Èير 

  .ذ¿
س نبقاو نتكلمو Oلى هاذ الموضوع، ٔ#نه هاذ الشي ضر ما فيها  

 لاقiصاد الوطني، وضر التواز�ت المالية د¶ل البلاد، ما Èاد�ش نعاود 
مليار د¶ل اQرهم ا�لي امشات في  Ý2012 :54كرر نقول لكم ٔ�ن في س>نة 

مليار، امYين كتكون كتد�ر  54صندوق المقاصة، يعني س>نو¶ كتطيح ¿ 
ٔ�ما . راه Öيمكن Øس0uر في مدرسة Öياqذ Oام ونص، Oامين Øس�0ر،

  .هذي س>نو¶ Öيمشي ¿ هاذ الشي
الموضوع د¶ل السؤال Öيتكلم Oلى الإصلاح والشفافJة ف� يتعلق 

  :بصندوق المقاصة، دqلنا Oليه إصلا�ات كبرى
ٔ�ولا، دqلنا ليه المعلومJات، ٔ#نه ما يمك�ش نبقاو في عهد المعلومJات 

لمليون د¶ل الناس في أ#نترنFت، احYا  قي ذاك الشي كند�روه بخط ا 9و
اليد، ما قابطش هاذ الشي، في ظرف وVيز تحط النظام المعلوماتي  ش 

  .Öيمكن لنا ßسيرو صندوق الموازنة
اثنين، طلبنا  فÓiاص، ودر� عروض أ#ثمان، وراه تمت المصادقة Oلى 

  .المقاصةالمؤسسات ا�لي غتد�ر افÓiاص لصندوق 
ثلاثة، Vا اGلس أ#Oلى ودار ملاحظات د¶لو، ومن الحوايج ا�لي 
اqذينا بها في الملاحظات د¶لو من حJث ال�س>يير، هي هاد الشي د¶ل 

  .المعلومات وضبط دخول المعلومات �لÓاسوب د¶ل المقاصة
ضبطنا كذ¿ العملية في السكر، في اQقJق، في مواد المحروقات، ٔ#نه 

من  %80تكلم �زاف Oلى المواد المحروقات، ٔ#نه هي ا�لي كتاكل الناس ك 
  .صندوق المقاصة، ماشي كتاكلوا، كنصرفوها من ميزانية الشعب Öيف قلت

و�¿، لا بد Ýرجعو �لطريق، Öيقولوا الناس ٔ�نه خص إصلاح، إصلاح 
�شٓ؟ هاذ صندوق المقاصة كتدqل ليه مادة وكتخرج، ٔ�� هيoتٔ لائحة من 

عمار ٔ�ش>نا هي المواد ا�لي كانت فيهن ؤ�ش>نا هي المواد ا�لي ٔ�¶م Øس>ت
  .خرجت

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر
  .تفضل السي الزÈاري

        ::::ابابابابددددOOOOمحمد محمد محمد محمد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد 
  .شكرا الس>يد الرئFس

يعني البرمجة فيها qير، ٔ#نه، الس>يد الوز�ر، ٔ�عطيتم Èير من مYاس>بة 
q نٔ ا�ليoات في هاذ الشÓوا و�زيدوا يعرفوا توضيYلات المغاربة �زيدوا �تمك

  .المعلومات الكافJة، وإلى Vا مoiخٔر هاد السؤال �نيٓ فهو في الوقت د¶لو
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اهضرتو، الس>يد الوز�ر، Oلى الإصلاح والشفافJة، واهضرتو Oلى 
المعلومات، واهضرتو Oلى الملاحظة د¶ل اGلس أ#Oلى، وOلى ßس>بة 

الشي كلو، الس>يد الوز�ر، كنعرفو الثقل د¶ل أ#سد د¶ل المحروقات، هاذ 
مليار في Øس�0ر، إلى جJنا Èير ند�روها م@لا في البني ٔ�و لا في  54

م�شoتٓ د¶ل اQوÎ ٔ�و لا في م�شoتٓ Öيف ما كانت، اشحال تيخصها د¶ل 
... المراق|ة، د¶ل الصفقات ود¶ل الت�|ع ود¶ل مكاتب اQراسات ود¶ل

  .مليار إلى ابغينا نصرفوها في Oام 54 ش �راقب  هذي خص تقريبا FVش
 ل�س>بة للاس�0رات، واهضرتو وا�د ا�نهار قلتو Oلى الطرقات وOلى 
كذ¿ المس�شفJات وكذا، لكن  ل�س>بة لصرف هاذ القدر هذا المهم ا�لي 

مليار كان تFتم بطريقة تقليدية ٔ�و بطريقة عشوائية، هذا ٔ�عطى  54هو 
د¶ل �اشى واش �كونوا مغاربة وطنيين، هاذو  فرص لوا�د اGموOة

تعطات لهم فرص ا�لي تي�سمى الهمزة، راك تتعرفوها في مراûش نعم 
س>يدي، وقت الهمزة، يعني Vاتهم وقت الهمزة وقالوا هاذو الناس ا�لي 
تFسيروا راهم ما Oارفين والو، هذي هي الوقت ا�لي Èادي يمكن يتغناو فيها، 

دا  الس>يد الوز�ر، راه هما ا�لي كانوا قاموا  �تهريب  وراهم ا�لي اهضر Oليهم
د¶ل أ#موال، وهما ا�لي امشاو داروا اس�0رات في الخارج، وهما ا�لي 

  .وقفت Oليهم بلادهم ما لقاتهمش، ٔ#نه Öيقلبوا Oلى الربح السريع
إذن، احYا، الس>يد الوز�ر، الهدف د¶لنا من طرح هذا السؤال هو 

راق|ة، هو الت�|ع، هو النزاهة، هو ا�لي يدي شي �اVة التوضيح، هو الم
  . �س>تحقها والباقي يبقى �لشعب

  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الرد Oلى التعقJب

الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئFس الحكومة، المكلف  لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

لس>يد الرئFس، إلى اسمحت لي ابغيت ßس>تافد من هاذ ابغيت، ا
الجلسة ونصلح وا�د الرقم قلتو في التلفزيون في المناقشة د¶ل القYاة الثانية، 

مليار، ومع أ#سف  14مليار، كندعموها بــ  24البوطا ما كندعموهاش بــ 
مليار د¶ل اQرهم، حتى شي  14حتى شي وا�د ما Ýبهني في ذاك الوقت، 

ما Ýبهني، ملي خرجت من البر�مج قال لي رئFس الحكومة ٔ�صاحبي  وا�د
  .المليار ٔ#نه Öيعقل Oلى أ#رقام 14راه 

ا�لي ابغيت نقول ¿ في الموضوع د¶ل الموازنة، التكو�ن Öوننا لجنة 
وزارية من V�ٔل اOٕادة النظر في ÉرÖيبة أ#سعار د¶ل المواد النفطية، هاذ 

، وعندها ٔ�س>باب، احYا Èادي نعيدو فيها É2009رÖيبة أ#سعار تصاي³ت في 
النظر، اتخذ� قرارات في كل ملفات اQعم العالقة، ٔ#نه عند� مخلفات د¶ل 

  . المليار، Oالجنا هاذ الملفات، وÈادي نعالجو كل القضا¶ المتعلقة  لصندوق 9

، )le compte(لــ ) le virement([سطنا المسطرة د¶ل تلقي اQعم 
ٓ س>يدي دّ ا�ìٓ  ما كاي�ش ي الش>يك، وا�د �كiب الش>يك، لا �

)virement( اضع لــq كلشي ،)le virement (ٓا#ن.  
اعöد فاتورة مو�دة مؤشر Oليها من جميع المصالح اRتصة Öوثيقة 
ٔ�ساس>ية �لمراق|ة  لخصوص في المواد النفطية، وانö كتعرفوا ا�لي كتقرر فيها 

هي الجمارك، و�¿ ما كاي�ش شي دوÎ في  في المواد النفطية هي اQيوانة،
دوÎ في دوÎ، هذا كيراقب Oلى هذا، الجمارك كتحمل المسؤولية د¶لها، 
والس>يد وز�ر Øقiصاد والمالية qدامين Vدي في هاذ الشي، إن شاء الله 

  .Èادي نوصلو لنتائج Çمة ا�لي Èادي تعود  لخير Oلى بلاد�
دوق المقاصة كان فJه الزبدة، كان الناس يفهموا ٔ�ن صنولكن Öيخص 

�، كان فJه Oدة ٔ�ش>ياء، وا�د ا�نهار كتخرج مYو هاذ الشي، ٔ�� فJه الس>
ما  .غنجيب لكم الحكومات، كل الحكومات ٔ�ش>نو هي المواد ا�لي خرجتها

تدعمها، خرجت     فيها إصلاح شمولي، �شٓ من إصلاح شمولي؟ دqلت
  .مواد ا�لي خرجتتدعمها، ولكن غنجيب كل حكومة �شٓ دارت من 

  .شكرا

  ::::س>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
  . شكرا

إذن، ن�iقل �لسؤال الموVه �لس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة 
والتÁارة وØس�0ر وØقiصاد الرقمي، المكلف  لتÁارة الخارجJة، حول �7ٓر 

  . اتفاقJات التبادل الحر Oلى Øقiصاد الوطني
ن من الفريق Øشتراكي، تفضل السي الكلمة ٔ#�د السادة المس�شار�

  .Oلمي

        ::::س�شار الس>يد محمد Oلميس�شار الس>يد محمد Oلميس�شار الس>يد محمد Oلميس�شار الس>يد محمد Oلميالم الم الم الم 
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،

  الس>يد الوز�ر المحترم،
المملكة المغربية وقعت العديد من اتفاقJات التبادل الحر مع مجموOة من 

¶ت المتÓدة أ#مر�كJة، كما يهدف اQول، سواء العربية ٔ�و أ#وربية ٔ�و الولا
المغرب اليوم إلى التوVه نحو إ�رام مجموOة من الاتفاقJات مع كندا ومع اQول 
الإفريقJة في إطار انفiاح المغرب Oلى محيطه اQولي والإقليمي في إطار 
التكiلات Øقiصادية التي  ت يفرضها التوVه العالمي ا�ي يتÁه نحو 

  .Øنفiاح والعولمة
 Wشتراكي، الس>يد الوز�ر المحترم، �سائلكم عن ما هي حصيØ الفريق
 Vصاد الوطني منها؟ وهل بلاد� تمiقØ ات؟ مدى اس>تفادةJهاته الاتفاق
كل الشروط الضرورية لموا÷ة كل هذه الاتفاقJات �ين دخولها �يز التنفJذ 

  [شكل نهائي؟ 
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  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، تفضلوا

 وØس�وØس�وØس�وØس�0000رررر الس>يد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارة
  ::::وØقiصاد الروØقiصاد الروØقiصاد الروØقiصاد الرقمقمقمقمي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJة

  .شكرا الس>يد الرئFس المحترم
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السادة الوزراء،
ترم عن الفريق Øشتراكي Oلى تفض� بداية، ßشكر الس>يد المس�شار المح

  .بطرح هذا السؤال الهام، وا�ي يهم كل الفاOلين Øقiصاديين ببلاد�
 لفعل، كما تفضلتم، الس>يد المس�شار، ٔ�ن بلاد� عقدت وا�د اGموOة 
د¶ل اتفاقJات التبادل الحر، وا�لي كتدqل في إطار س>ياسة Øنفiاح ا�لي 

التÁارة الخارجJة مYذ س>نوات من V�ٔل Øنفiاح Oلى  نهجتها بلاد� في مجال
إلى تعز�ز تنافس>ية المنتوVات  - كما تفضلتم- Øقiصاد اQولي، والهادفة 

  .الوطنية وتنويع و÷اتها، فضلا عن Vلب Øس�0رات أ#جYبية
 Wا المس>تمرة والمتواصYب�Öيد لكم مرة ٔ�خرى ٔ�نه في إطار مواÖٔoكما ٔ�ود الت

تفاقJات، يعني ا#7ٓر د¶لها يتضح لنا ٔ�نه من qلال اتفاقJات لحصيW هذه الا
التبادل الحر المبرمة مع شركائنا التÁاريين قد ٔ�عطت وا�د اQينامJة Vديدة 
للاس�0رات الخارجJة، والتي عرفت قفزة نوعية qلال الس>نوات أ#qيرة، 

 مليار س>نة 32، إلى حوالي 2002إذ مرت من خمس الملايير درهم س>نة 
، الشيء ا�ي يبرز ٔ�همية هاذ الاتفاقJات في اس>تقطاب Øس�0رات 2012

سواء منها أ#مر�كJة وأ#وروبية ٔ�و العربية، ونفس الشيء  ل�س>بة 
  .�لصادرات المغربية نحو هذه اQول

نؤكد لكم ٔ�ن الصادرات د¶لنا نحو اGموOة أ#وروبية �لتبادل الحر 
، 2012إلى  J2000ة الشراكة س>نة ملي ابدات اتفاق  %16ارتفعت بــ 

نفس الشيء  ل�س>بة �لولا¶ت المتÓدة أ#مر�كJة، حJث بلغ المعدل 
 2012لــ  2006الس>نوي �لنمو لتV الصادرات qلال الفترة الممتدة من 

  .، نفس الشيء  ل�س>بة Qول اتفاقJة ٔ�كاد�ر واQول العربية%26حوالي 
ض الواقع من وراء اتفاقJات لكن  لرغم من النتائج المحققة Oلى ٔ�ر 

التبادل الحر إلا ٔ�ن اQراسة ٔ�كدت كذ¿، ا�لي قمنا بها بتعاون مع بعض 
المؤسسات اQولية qاصة البنك اQولي، قد qلصت Oلى ٔ�ن اتفاقJات 
التبادل الحر Èير كافJة ل�شجيع ولا لتنمية الصادرات، حJث يجب يعني 

  .اعتمدتها بلاد� مYذ س>نواتتفعيل هاذوك Øستراتجيات القطاعية ا�لي 

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
 . شكرا الس>يد الوز�ر، اÝته�ى الوقت
  .هناك تعقJب؟ السي Oلمي، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد Oلميالمس�شار الس>يد محمد Oلميالمس�شار الس>يد محمد Oلميالمس�شار الس>يد محمد Oلمي
  الس>يد الرئFس،

ٔ�ولا، الس>يد الوز�ر، نحن في الفريق Øشتراكي نخشى ما نخشاه ٔ�ن 
لمملكة المغربية واQول Éكون وضعية بلاد� في وضعية عقد إذOان �ربط بين ا

المبرمة معها هذه الاتفاقJات، وهو ما يفرض Oلى الحكومة المغربية ٔ�ن تعمد 
إلى تoهٔيل المقاوÎ المغربية، ٔ#نه اليوم الإحصائيات المتداوÎ هو ٔ�ن 
المقاولات المغربية Èير مصنفة وÈير مؤهW لخوض غمار التعامل مع اQول 

  .الكبرى
ؤ�نتم قلتم درتو وا�د التقJيم، واحYا في تقد�ر� ما 7نيا، الس>يد الوز�ر، 

عند�ش معطيات مدققة، ولكن بoنٔ النتائج هي مiوسطة ٔ�و ضعيفة، 
و لتالي احYا ن�|ه الحكومة، ؤ�نتم عضو في هاته الحكومة بoنٔ بعض 
الإجراءات التي قد تتUذها الحكومة الحالية من شoنهٔا ٔ�ن تضرب القوة 

ومن شoنٔ ضرب المبدٔ� د¶ل التنافس>ية ٔ�ن يضر بهاته التنافس>ية لمقاولاتنا، 
الاتفاقJات وبجدوى هذه الاتفاقJات، و لتالي غتكون نتائج د¶لها Vد 

  .مiواضعة
ٔ�ما نحن، في الفريق Øشتراكي، مع مضمون هذه الاتفاقJات، ولكن 
مجهودات Öبيرة وثقWJ ت�iظر الحكومة من V�ٔل اQفع مرة 7نية من V�ٔل 

  .اولات د¶لنا حتى Âس>تطيع ٔ�ن تخوض غمار هاته الاتفاقJاتتoهٔيل المق
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
 . شكرا

  .لكم الكلمة، الس>يد الوز�ر، في إطار الرد Oلى التعقJب

وØقiصاد وØقiصاد وØقiصاد وØقiصاد  وØس�وØس�وØس�وØس�0000رررر الس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارةالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الصناOة والتÁارة
  ::::الرالرالرالرقمقمقمقمي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJةي، المكلف  لتÁارة الخارجJة

  .را الس>يد الرئFسشك
  الس>يد المس�شار المحترم،

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ضيف لكي ٔ�طمئنكم Oلى يعني مس>تق|ل هذه الاتفاقJات وOلى 
كذ¿ مس>تق|ل المقاولات د¶لنا الوطنية، ابغيت نoكٔد Oلى ٔ�نه  س>تYuاء 
الاتفاقJات مع اQول العربية، كل الاتفاقJات ا�لي وقعت Oليها المملكة المغربية 

، بمعنى )O)C’est asymétriqueلى تعامل Èير المتوازي ÉرÉكز ٔ�ساسا 
Öرسوم جمرÖية  0احYا كنبداو نصدرو ابتداء من الس>نة أ#ولى يعني بــ 

عكس اQول أ#خرى ا�لي Öيكون يعني هاذ الإعفاء بتدرج Oلى مدة د¶ل 
إذن، هاذي وا�د الفرصة ا�لي المقاوÎ المغربية لكي تهيكل . س>نوات 10

  .يب لمتطلبات بطبيعة الحال أ#سواق اQاqليةنفسها، وÂس>تج 
كل الس>يدات  كذ¿ ٔ�طمئن الس>يد المس�شار المحترم، ومن qلا/

والسادة المس�شار�ن والرٔ�ي العام، ٔ�ن يعني بلاد� كتوفر Oلى كل الشروط 
الضرورية لموا÷ة هذه الاتفاقJات �ين دخولها �يز التنفJذ، بمعنى كا�ن 
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، تدابير )des mesures de sauvegarde(�لٓيات قانونية هي م@لا 
 les mesures(وقائية، وكا�ن تدابير كذ¿ ضد الإغراق 

antidumping( ،ولQا�لي بلاد� اليوم ابدات كتفعلها مع وا�د العدد ا.  
و ش نختم ابغيت نoكٔد لكم مس>تق|لا كل الاتفاقJات ا�لي احYا مق|لين 

حYا في الشطر الثاني ٔ�و Oليها، س>نقوم بدراسات ق|لية، اليوم راه ا
مفاوضات اQورة الثانية من اتفاقJة التبادل الحر المعمق والشامل مع الإتحاد 

والحكومة ا#نٓ هي بصدد اOٕداد وربما في �خٓر أ#س>بوع سFتم أ#وربي، 
  .الاOٕلان عن دراسة معمقة وا#7ٓر د¶لها Oلى Øقiصاد الوطني

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

ون�iقل �لسؤال الموVه �لس>يد وز�ر العدل والحر¶ت حول الشكا¶ت 
  . الكJدية

الكلمة �لسادة المس�شار�ن من الفريق اQس>توري ل³سط السؤال، 
 .تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ار�ن المحترمين،الس>يدة والسادة المس�ش
  الس>يد الوز�ر،

Éكا�رت qلال الس>نوات أ#qيرة ظاهرة خطيرة، لها انعكاسات سلبية 
Îلى مسار العداO . ÎهوGدية المعلومة منها واJإن ظاهرة الشكا¶ت الك

المصدر، فعلى الرغم من ٔ�ن القانون الجنائي يعطي الحق �لمتضرر بعد ثبوت 
فإن الشكاية اGهوÎ التي تضرر منها  �راءته من مiابعة صاحب الشكاية،

إداريون ومYتخبون وقضاة ؤ�صحاب مسؤوليات ٔ�مYية، فإن هذا النوع من 
الشكا¶ت يحرم المتضرر�ن من مقiضيات القانون الجنائي التي تمنÓه حق 

  .المطالبة  لتعويض
  الس>يد الوز�ر،

إن ارتفاع ßس>بة الاتهام الباطل تؤدي إلى تنامي مرض الخوف 
Ø عي، وتخلق ٔ�زمة انعدام الثقة، فعندما يتكا�ر الاتهام الباطل، فهذاöج

يدل Oلى وجود انحراف ي�Yامى [شكل قوي في مجتمعنا، يعني ٔ�ن هناك qلل 
في اGتمع، فكلما زادت ßس>بة ق|ول الرسائل اGهوÎ الباطW، كلما كانت 

  .عوامل �لٓيات الخلل  رزة وواضحة
لوز�ر، عن تصوركم Öوزارة �لعدل �لÓد من �¿، ßسائلكم، الس>يد ا

�7ٓر الشكا¶ت الكJدية لتقJيدها قانو� [شروط تحمي أ#شUاص من 
  .تعسفات  طW �كون الهدف منها النيل من سمعتهم

  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر¶تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر¶تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر¶تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر¶ت
  .الله الرحمن الرحيم[سم 

ٔ�ريد، الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�ن ٔ�بين ٔ�ن قانون المسطرة الجنائية في 
 ل�س>بة  49 ل�س>بة لو�ء المV، المادة  40، المادة 49والمادة  40المادة 

�لو�ء العامون �لمV، يqٔoذوا بثلاث �لٓيات اش>تغال مؤسسة النيابة 
  :العامة

  التي يتلقاها ممن / الحق في إنجاز المحاضر؛ا#لٓية أ#ولى هي المحاضر   -

ا#لٓية الثانية هي الشكا¶ت  ل�س>بة لëٔشUاص ا��ن يدعون وقوع  -
 جرائم، ٔ�ضرار، وما إلى ذ¿؛

ا#لٓية الثالثة هي �لٓية الوشا¶ت، ٔ�قول الوشا¶ت، الوشا¶ت معناه  -
 .ٔ�نها شكا¶ت، لكنها لا تتضمن هوية من وضعها ٔ�و من ادOاها

نون المسطرة الجنائية يقول بذ¿، Öيبقى ما هو المoلٓ ا�ي يعتمد إذن، قا
بمناس>بة تلقي النيابة العامة Oلى المس>تويين، ما هو المoلٓ د¶ل هاذ النوع د¶ل 

 الو7ئق؟
ا�ي ي�|غي ٔ�ن نعلم جميعا وهو ٔ�ن هناك قضاء النيابة العامة وهناك 

ء Oلى مجرد الشك، قضاء الحكم، قضاء النيابة العامة يتصرف ويتحرك بنا
الشك في ٔ�ن هناك جريمة ما  ش ٔ�نه يoمٔر  لبحث، ويمكن ٔ�ن يؤسس Oلى 

ة جريمة ؤ�ن ثمذ¿ البحث إما المتابعة إذا قامت قراµن تقول بoنٔ هناك 
مرÉكب الجريمة هو فلان ٔ�و Oلان ٔ�و الحفظ،  ل�س>بة �لمÓاكم إنها لا تقضي 

  .فسر لصالح المتهمإلا  ليقين، وح0J كان هناك شك، فالشك ي 
المحكمة إذا التي تؤكد Oلى ٔ�ن  286وهنا ٔ�شير إلى مقiضيات الفصل 

ارتoتٔ ٔ�ن الإثبات Èير قائم، قضت بعدم المتابعة ٔ�و قضت  لبراءة، ٔ�شير 
التي تقول بoنٔ المحكمة لا ت³ني مقررها إلا بناء  287هنا إلى مقiضيات الفصل 

  .Oلى حجج نوقشت ٔ�ماÇا، حضور¶ وشفهيا
شير ٔ�يضا إلى ٔ�ن المقiضيات التي Vاءت في هذا الباب، ا�لي هو �ٔ 

الباب الخامس ٔ�و القسم الخامس من القانون الجنائي، Vابت وسائل إثبات 
محددة، كا�ن عند� المحاضر و�ددت قيمتها في الجنح وفي الجنا¶ت، كا�ن 

ند� عند� اQليل الكiابي، وكا�ن عند� شهادة الشهود، وعند� الخبرة، وع 
  . ٔ�يضا OØتراف

إذن، ي�|غي ٔ�ن نقول هنا بoنٔه لFس كل وشاية راها ي�|غي Øعتداد بها 
  .وأ#qذ بها، ولFس كل وشاية يمكن Éرûها وOدم اعتبارها

  .شكرا
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        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس>يد المس�شار، تفضلوا

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
 جوا�كم، وبما ٔ�ن جسم القضاء �شهد حرÖية شكرا �لس>يد الوز�ر Oلى

دؤوبة من V�ٔل إصلا�ه، فإننا نoمٔل ٔ�ن تعالج الحكومة مسÎٔo الشكا¶ت 
الكJدية التي Âس>تUدÇا مافJات الفساد لتصفJة خصوÇم من V�ٔل Øنتقام 

  .من ٔ�شUاص لم �سا�روا مصالح لوبيات الفساد
راها Oلامة صحية هناك qلاف فقه�ي حول الرسائل اGهوÎ، بين من �

فرضتها حرÖية اGتمع، وبين من يعتبرها اÝتهاكا �لحقوق، Èير ٔ�ن السؤال 
الجوهري المطروح، لماذا يتم Øعöد Oلى رسائل مجهوÎ في وقت تتÁاهل 
السلطات �لآف الشكاوى المسWÁ من طرف ٔ�صحابها، ٔ�و ت�|اطoٔ في إجراء 

صة تحقJقات قضائية بناء Oلى التحقJق فيها؟ ولماذا لا تحرك الجهات اRت
تحقJقات صحفJة، Éكشف تجاوزات قانونية وإدارية في Oدة وزارات 
ومؤسسات، في وقت تتابع الصÓافي وتطالبه  لبYFة واQليل رغم ٔ�ن العمل 

  الاOٕلامي Çمته الكشف Oلى مواطن الفساد؟ 
Oلما ٔ�ن Vل الرسائل اGهوÎ ٔ�و الشكا¶ت اGهوÎ الكJدية تحرûها 

  .رغبات خفJة وتوظف في �اÎ تصفJة الحسا ت وØنتقام
ولهذا، نتوVه إليكم، الس>يد الوز�ر، ؤ�نتم ٔ�درى مني، ٔ�ن تحريك المتابعة 
في حق المواطنين بناء Oلى رسائل مجهوÎ �كلف المحاكم وقiا ثمينا، qاصة 
عندما تت³ين Oدم صحتها، دون الحديث عن ما تخلفه من �7ٓر نفس>ية Oلى 

كي به وOلى ٔ�سرته، ٔ#نه في نظر اGتمع بمجرد تحريك المسطرة في حقه المش>ت
  .فهو مذنب  لرغم من �راءته

يا أَيها الَّذين آَمنُوا إِن " ؤ�ختم قولي هذا، [سم الله الرحمن الرحيم
ا علَى ما جاءَكُم فَاسق بِنَبأ فَتَبينُوا أَن تُصيبوا قَوما بِجهالَة فَتُصْبِحو

ينمنَاد لْتُمصدق الله العظيم" فَع.  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر¶تالس>يد وز�ر العدل والحر¶تالس>يد وز�ر العدل والحر¶تالس>يد وز�ر العدل والحر¶ت

يا أَيها " شكرا لكم الس>يد المس�شار ٔ#Ýكم ٔ�وردتم قول الله تعالى
 أبِنَب قفَاس اءَكُمج نُوا إِنآَم يننُواالَّذيفَتَب" ٔo|تئ ب�oي �Jإذن الفاسق ح ،، 

ٔ�و Èير الفاسق ح�J يoتئ ب�|oٔ ي�|غي التبين، إذن التبين �كون من qلال 
البحث والتحري في مدى صحة ما يدعي هذا الشخص سواء كان فاسقا ٔ�و 
Èير فاسق، ومعلوم ٔ�ن أ#مر ح�J يتعلق بوشاية فYحن لا نعلم أ#هلية 

ها �لنيابة العامة، فقد �كون هذا ا�ي قلتم وقد �كون أ#qلاقJة لمن و÷ 
Èيره، المهم هو ٔ�ن النيابة العامة مؤتمنة Oلى اQعوى العمومJة التي تتoٔسس 
Oلى البحث والتحري في الجرائم، و�¿ كما قلت لا يمكن ٔ�بدا اعöد 

 - كما تفضلت-الوشاية دائما، ولا يمكن ٔ�بدا إسقاط الوشاية دائما، ٔ#ن هناك 
بعض لوبيات الفساد Âس>تعمل الوشاية �لٓية من �لٓيات الإيقاع ببعض 
أ#�ر¶ء، ولكن ٔ�يضا كا�ن هناك �س فضلاء، وكا�ن هناك �س غيور�ن 
Oلى وطنهم وغيور�ن Oلى ٔ�مYه ؤ�من المواطنين ا�ي يبلغون عن الجرائم 

  .بهذه ا#لٓية
وبعد  المهم هو ٔ�ن �كون هناك عندك نيابة Oامة وهناك عندك شرطة

ذ¿ عندك قضاء، مؤسسات تقوم  لتحري المطلوب وا�تمييز الضروري بين 
  .ما هو حق وبين ما هو  طل، وهذا هو التبين ا�ي ذÖرتم

ح�J تحدثتم، الس>يد المس�شار، عما ي�شر في الجرائد، ٔ�قول ¿ نتحرى 
في ٔ�كثر من مYاس>بة، قلنا هذا Oلانية، ولكن عمليا نتحرى في كل ما ي�شر 

 الجرائد تقريبا، تقول شكا¶ت د¶ل الناس مطلوب من النيابة العامة ٔ�ن في
تقوم  لبحث في كل الشكا¶ت التي تتلقاها، ؤ�يما نقص في هذا الباب فهو 

  .تفريط
تتÓدثون عن ما / Oلاقة  لإيقاع ٔ�و محاوÎ يعني تصفJة الحسا ت ٔ�و 

 ي، من V�ٔلها وVدما إلى ذ¿، هذه أ#ش>ياء من V�ٔلها وVد القضاء، س>يد
  . القضاء من V�ٔل ٔ�ن يميز بين الحقJقة من الباطل

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر، ٔ�شكركم Oلى مساهماÉكم

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


